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ELŐFIZETÉS:
Egész évre . . 6 ft.
Fél évre .... 3 ft. 
Negyed évre . i ft. 5o kr.

A lap szellemi részét illető 
küldemények a szerkesztő­
nek, anyagiak a laptulaj­

donosnak küldendők.
BACSKA

megyei közérdekű politikai közlöny.

HIRDETÉSI Díj:
egy I hasábos petit sor io kr., 
többszöri hirdetésnél olcsóbb.

Nyilttér sora 25 kr. 
Bélyegdij mmden hirdetésnél 

30 kr.
A hirdetések Bittermann 
Nándor könyv- és kőnyomdá­
jában és a szerkesztőnél fogad­

tatnak el.
Kéziratok nem küldetnek vissza.

üs1^

Megjelen minden ísied-d-ein. és pénteken.

Vármegyei rendkívüli közgyűlés.
szám ára 10 kr.

(Május 30-án.)

mlékezni fog e lap közönsége, hogy 
az ápril 28-án tartott közgyűlés 
alkalmával Szabó László képviselő 
urnák kifejezett óhajtását figye­
lembe véve, megígérte a várme- 

, gye főispánja, hogy Zenta város
nemely fontosabb lebegő ügyére tekintettel, még 
a nyári közgyűlés előtt rendkívüli közgyűlést fog: 
egybehívni. 6

, vármegye főügyésze a legnagyobb fontos- 
sagu ügynek bonyodalmát a helyszínén alaposan 
áttanulmányozva s a zentai italmérési adóügyre 
részletekbe ható pontos jelentésével kellő világot 
dentven, egy bóra, lehetővé vált a tett Ígéretnek 
pontos megtartása.

Lehetetlen, hogy ez alkalomból a zentai kö­
zönségre nézve egypár megjegyzést ne kockáz­
tassunk.

Az állandó választmány a múlt havi rend­
kívüli közgyűlést megelőzőleg tövéről-hegyérc ta­
nulmányozta a zentai italmerési adóügyet és mi­
után több körülményre nézve az előtte fekvő ira 
tok kellő tájékozást nem nyújtottak, a közgyű 
lésnek azt javasolta, hogy ezeknek a helyszínén 
leendő kiderítése végett a vármegye tiszti fő­
ügyésze küldessék ki. Zenta város országgyűlési 
képviselője az állandó választmány eme javasla­
tával nem volt megelégedve, a polgármester el 
járását azonnal megsemmisittetni kívánta, az ügy­
nek elhalasztasaban a városra nézve nagy ve­
szélyt látott és az állandó választmány javasla­
tába csak akkor nyugodott bele, midőn a főis­
pán kijelente, hogy a vizsgálat megejtése után 
az ügy érdemleges eltárgyalása végett rendkívüli 
közgyűlést fog összehívni. Most, midőn a főügyész 
nagy fáradsággal a vizsgálatot megejti, midőn 
mindenre ki terjeszkedő es az ügyet teljesen meg­
világító jelentését beterjeszti, midőn a főispán, 
igeietehez kepest, a rendkívüli közgyűlést össze 
hívja, midőn ezen nagyra felfújt ügy tárgyalta- 
tik, bire-bamva sincs vagy egy szál zentai szity- 
tya-magj amak, (Szabó László úrról nem szólunk, 
mert az nap az országgyűlésen egy fontos ügyben 
név szei inti szavazas volt) akik pedig vog*y negy­
venen képviselhetnék a vármegyén városuk érdé- 
keit, tehát annyian, hogy ha egyszer tömegesen be- 
rukkolnanak, tálán leszavazhatnák azt a közgyű­
lést, melyben állítólag csak 8—10 bizottsági tag 
lézeng ide-oda. . . .

Hát hiszen a zentaiaknak joguk van a köz 
gyűlésre nem járni; viszont a közgyűlés hivatalos 
előadói csak kötelességüket teljesítik, midőn min­
den ügyet ugy megvilágítanak, mintha minden 
alkalommal a zentai szavazatok beözönlésétől tar­
tanának. De vegre is, midőn az ember látja egy­
felől ezt az allando okvetetlenkedést, mely nem 
restel minden kicsinység miatt ivszámra felebbezni; 
és midőn ezzel szemben tapasztalja, hogy a fe- 
lebbezesnek sem jogvédelmi, sem közérdek! meg­
győződés nem kepezi hátterét: erősen megfogam- 
zik a pártatlan vizsgáló szemében az a kétely, hogy 
itt talán nem is jogkereső felekkel, nem a közérde­
ket képviselő komoly elemekkel, hanem egysze­
rűen sportból maradhatatlan és unalomból harcias 
ügy barátokkal van dolga. Igaz ugyan, bogy a 
hatóságnak az intenciókat vizsgálni nem lehet s 
if?y komolyan kell vennie mindenkit; de végre is 
erkölcsi szempontból nem hagyható megszólás 
nélkül az a tettetett hév és színpadias lelkesedés, 
melylyel a zentai polgárok éljeneire számitó nép­
emberek az apró ügyekben idejárnak ^u/abeszélni, 
a nagy ügyekben pedig szép csendesen otthon ma­
radnak, nyilván azért, hogy a mutatványaikban 
gyönyörködő közönségnek elmondhassák: milyen 
másképpen lett volna, ha ők itt lettek volna.

Ez az eljárás lehet politikai szempontból 
hálás, a mesterséges népszerűség fentartására fo­
ganatos ; de nem elég férfias, nem komoly és 
mindenekfelett nem következetes. Nagyon szeret­
tük volna a zentai zöldasztal Robespierre-jeit látni 
és hallani, amint a múltkor oly vitálisnak hang­

súlyozott italmérési adóügynek ízről-ízre való el- 
tárgyalását vagy helyeslésekkel kísérik, vagy óvá­
saikkal döngetik. Hát szabad a magukat a város 
eidekei kizárólagos védőinek hirdető egyéneknek 
ilyenkor hiányzani innen a zöldasztaltól ? Nem 
kellett volna e nekik, mint élő tilalomfáknak itt, 
az adatok útvesztőjében, a múlt közgyűlésen ál­
taluk képviselt, s úgyszólván mára folytatásképp 
kitűzött extra közérdeküket, az ő akkori hitükhöz 
nem kvadráló ügyészi adatok megingatásával kép­
viselniük? 1

ük azonban otthon maradtak, mert igy kí­
vánta a népszerűség erdeke. Ezzel bebizonyítot­
ták, hogy náluk a város érdeke csak akkor szá­
mit, ha azt a saját népszerűségük tehervonata elé 
foghatják gőzmasinának. Szóval, a zentai népbol- 
dogitókról még azt sem lehet mondani, hogy hi­
bás meggyőződésből, vagy íildöztetési mániából 
zavarják a vizet. Náluk a hazafiság fitogtatása 
s a helyi érdekekért való mártirlcodás egyszerűen 
népszerűségük érdekében! üzlet és semmivel sincs 
több komolysága, mint egy olyan búcsúztatónak, 
melyet annál keservesebb hangon sír el a kán­
tor, minél jobb honoráriumot kapott érte.

A közgyűlés tárgysora.
Belügyminiszteri intéz vény a kurta pásztorkodást 

tilalmazó megyei szabályrendeletnek a birkatartás érde­
keinek szemelőtt tartásával leendő módosítása iránt. Mó- 
dosittatik.

Belügyminiszteri intézvény a szarvasmarha- és ser­
téstenyésztési szabályrendelet jóváhagyása iránt. Tudo­
másul vétetik. Az életbeléptetés iránt az alispán fog in­
tézkedni.

Belügyminiszteri intézvény az ebtarlás és ebadó 
megállapításáról alkotott szabályrendelet módosítása iránt. 
Zenta, Kanizsa, Ada, Jankovác stb községek részéről 
beadott felebbezés, némelyek kívánalmához képest, módo­
sítva újból felküldetik.

Gróf Andrássy Gyulánénak a megye közönsége ré­
széi ól férjének elhunyta alkalmával hozzá intézett rész­
vétiratra adott köszönő válasza. Tudomásul vétetik.

»Schlagetter Gyula tiszti főügyész jelentése a zentai 
italmérési adóbérlet kezelése tárgyában általa megtartott 
vizsgálatról.

Ezen vizsgálati jegyzőkönyv valóságos példányképe 
a pártatlan tárgyilagosságnak és oly részletes, hogy a 
benne nyilatkozó jogászi erő és ügyszeretet megérdemli 
az elismerést.

A javaslat a polgármesternek eljárását, illetve a 
felebbezéssel megtámadott képviselőtestületi határozatot 
belybenhagyandónak indítványozta.

„Mert ezen határozat tárgya — miként azt a fe­
lebbezés is elismeri — a tárgysorozatba felvéve volt, 
azon körülmény, hogy ez nem volt bővebben körülírva, 
annál kevésbé jöhet figyelembe, mert azon képviselő 
testületi gyűlés rendes közgyűlés volt, melyen tehát ez 
Ugy akkor is tárgyalható lett volna, ha a tárgysorozat­
ban egyáltalán elő nem is fordult volna;

mert a felebbezésben kiemelt 1889. Julius 13-án 
172. sz. a. hozott képviselőtestületi határozat soha meg­
támadva nem lett, az tehát jogerőre emelkedett, a ki­
küldött hitelesítők részéről a hitelesítés alkalmával tett 
észrevétel, a megyei főügyész által ez ügyben teljesitett 
vizsgálatról szóló jelentéséhez 1/. a. csatolt jegyzőkönyv 
tanúsága szerint mint alaptalan és az illetők által is el­
ejtett körülmény tekintetbe nem jöhet; ezen 172. sz. 
határozat értelmében Zenta város polgármestere fellia- 
talmaztatott és utasittatott, hogy az államkincstártól ki­
bérelt kizárólagos italmérési jog kezeltetése iránt az uta­
sításban felemlített cél szemelőtt tartásával intézkedjék, 
mihez képest tett intézkedését a képviselőtestületnek be­
jelentvén, az a 366/1889. sz. határozatát, melyei a pol- 
gái mester intézkedését helyeslőleg tudomásul véve, az 
előadott tétel felemelést is kimondotta, tekintélyes több­
séggel, illetve kettő kivételével az összes jelen volt kép­
viselők szavazatával hozta meg;

mert a főügyész által beterjesztett jelentéshez 2/. a. 
csatolt vizsgálati jegyzőkönyvből kitűnik, hogy felebbe- 
zők tulajdonképeni sérelmi panasza az, hogy a kimért 
italok után fizetendő italmérési adó tételei felemeltettek, 
ezen felemelés azonban nem képez italmérési adót, 
hanem csakis az italmérési illeték címén lett az italmé­
rési adótételhez hozzáadva; ezen eljárás a város képvi­
selőtestületének, mint a kizárólagos italmérési jog bir­
tokosának, mig egyrészről kétségtelenül jogában áll, más­
részről a kitűzött cél elérhetése szempontjából, hogy t. i. 
a város pénztára esetleg meg ne terheltessék, ugy a la­
kosság is a zaklatásoktól megóvassék, teljesen indokolt is;

mert a város polgármestere csak a 172. sz. kép­
viselőtestületi határozatban nyert diseretionális felhatal­
mazással, tehát jogával élt akkor, midőn legjobb és a 
720(. alisp. 1890. sz. a. iktatott jelentésében kifejtett körül­
mények által megokolt meggyőződése szerint, Bergel 
Antalnak 208/eln. 1889. sz. a. benyújtott az italmérési

Mai melléklet van csatolva.

jog albérbeadása iránti kérelmét, ugy a 12,960/kig. 1889. 
sz. a. beadott, a már akkor jogerőre emelkedett 172/kgy. 
1889. számú képviselőtestületi határozat ellenében irá­
nyuló kérvényét, illetve indítványát elutasította, illetve 
mellőzte;

mert nem hagyható figyelmen kívül, hogy Bergel 
Antal az ital mérési jognak, a város által a kincstártól 
bérbevételé ügyében, a városnak versenytársa volt, s 
hogy a fentebb hivatkozott polgármesteri jelentés szerint 
nevezett Bergel Antal volt okozója annak, hogy a ha­
szonbéri összeg oly magasra emelkedett, s midőn a 
kincstártól az italmérési jogot ő meg nem kapta, a vá­
lóstul töiekedett azt njrerészkedési célból megszerezni;

mert a Katkovits Ferenc teljhatalmú megbízottja, 
franki Henrik által a város polgármesteréhez 1889. de­
cember 27 én írásban is benyújtott ajánlatában a bérlet 
kezelését az összes a várost megillető jogokkal kérvén, 
ebből nem következtethető az elfogyasztott szeszes ital­
mennyiség kimutatott összegének valótlansága, miután ha 
a kizárólagos ital mérési jogosultságot a város Ratkovics- 

Mengedi, ugy ennek módjában és jogában lett volna 
különböző módon a tételeket jóval magasabbra is emelni, 
mely ajánlat azonban a vármegyei főügyész jelentéséhez 
4/. a. bemellékelt jegyzőkönyv tanúsága szerint bőveb­
ben körvonalaztatván, tekintve, hogy Ratkovits Ferenc 
kezelése ellen ez idő szerint sem merült fel semmi ki­
fogás, tekintve, hogy minden, akár a város polgármes­
tere, akár a városi tanács, akár a városi képviselőtes­
tület által eszközlendő bármily ellenőrzésnek magát alá­
vetette, tekintve, hogy a várost minden ezen bérletből 
származható károsodás ellen a városi pénztárnál elhelye­
zett 8000 frt állampapíroknak kézizálogul adásával és ha­
tározottan vállalt kötelezettségével biztosította, tekintve 
hogy csak a teljes bérösszeg és annak járulékain azaz 
325o9 frton túl 38000 írtig befolyó többlet felére mint 
kezelési költségre tart igényt, a 38 ezer forinton felül 
netalán befolyó összeg pedig kizárólag a város pénztárát 
ílleteudi meg, tekintve, hogy ennél a városra nézve elő- 
nyösebb ajánlat nem tétetett, de nem is kívánható, an- 
nálfogva a város polgármestere a város érdekének szem­
pontjából nem csak jogosan, de helyesen is járt el, midőn 
az italmérési jog kezelésével Ratkovics Ferencet bízta meg;

mert a hivatkozott főügyészi jelentés és a vizs­
gálati adatok különösen, a hivatkozott Bergel Antallal 
felvett jegyzőkönyv tartalma, a felebbezésben foglalt 
számadatok helyességét egyáltalán nem támogatják, ha­
nem éppen a polgármester által a városi képviselőtes­
tületnek előterjesztett fogyasztási számtételek alaposságát 
igazolják;

nieit nem foghat helyt a felebbezésben idézett, 
az 1886 ik évi 22. t. c. 112-ik szakaszára való hivat­
kozás, miután a többször idézett T/2, számú képviselő- 
testületi határozattal szemben az már ugy sem lett volna 
ez ügyben aplicálható, miután a kizárólagos italmérési 
jogból folyó tétel felemelés nem képezi az eddigi kezelés 
megváltoztatását; de különben mig a város volt az ital­
mérési jog tulajdonosa sem kezeltetett házilag, és a más 
módon való kezeltetést a képviselőtestület sem kívánta, 
az idézett törvényszakasz alkalmazásának esete tehát 
nem is merült fel;

és mert az eddigiek nyomán egyáltalán nincs indok 
arra, hogy a panaszolt képviselőtestületi határozat fel- 
oldassék, ellenben annak épségben hagyását a fenforgó 
indokok és körülmények ugy Zenta város érdeke egy­
aránt kívánatossá teszik.“

Kovács Mihály és társai felebbezése a Zenta vá­
rosában f. évi április hó 9-én megejtett községi bírói 
választás ellen. A felebbezők érvei: 1. Az állás nem is 
volt üres. 2. Nem voltak bizalmi férfiak. 3. Miután a 
jelöltek közül kettő visszalépett, uj jelölés nem történt. 
Ezek egyike sem állja ki a kritikát, mert 1. a részle­
ges tisztujitási pályázatban világosan benne volt, hogy 
egyúttal a netalán megüresedő állások is be fog­
nak töltetni. 2. A bizalmi férfiak jelölésének elmaradása, 
mint lemondás egy jogról, a választás megsemmisítésére 
elegendő okul annál kevésbé szolgálhat, mert az összes 
ülésben, nyíltan és nagy többséggel történt. 3. A feleb­
bezők azt az állítását, hogy az uj jelölést az egész köz­
gyűlés ki\ állta, igazolni meg sem kísérlik; különben is 
a törvény ilyetén uj jelölésről sehol sem beszél. Ezen 
okokból a választás jóváhagyatik.

Zsarkó Antal felebbezése a zentai gimnaziális bi­
zottság kiegészítése ellen. E bizottság hat évre alakult 
1887. januárban, tagjainak fele három évenkint kilép, 
így tehát az első kilépés ideje 1890. januárban állott 
be. A bizottságból időközben többen eltávozás vagy ki­
lépés folytán kiváltak és igy némelyek annak időközi 
kiegészítését sürgették. Ez ellen felebbez az elnök s az 
alapszabályokra hivatkozva, kéri Szabó, Kozics, Boromisza 
és Mester szabálytalanul beválasztott tagoknak kihagyá­
sát. E felebbezésnek érveire való tekintettel hely adatik 
és utasittatik a képviselőtestület, hogy a 14 tagú bizott­
ságból a bárom évi mandátum lejártához képest hetet 
sorsoljon ki, továbbá a ki nem sorsolt hét közül netán 
jogcimx eszteseket ama héttel együtt az alapszabályok­
nak megfelelő választás utján pótoltassa.

Kozits István és társai zentai lakosoknak a Zenta 
rendezett tanácsú városában lévő iskolaszék tagjainak 
végbement megválasztása ellen beadott felebbezése. Te- 
kintve, hogy a szemben állott jelöltek egyik része 85—87,
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másik része 82—83 voksot kapott, tehát a különbség 
alig 5—6 szavazat volt; tekintve továbbá, hogy valóban 
olyanok is szavaztak, kiknek ebbéli vitás joga még dön­
tés alatt állott, minthogy az eredeti névjegyzék helyett 
az alispánilag jóváhagyott, de még nem jogerős név­
jegyzék szerint szavaztak ; tekintve tehát, hogy a voksok 
csekély különbüzetc mellett a választásból a közakarat 
ki nem vehető: utasittatik Zenta város képviselőtestü­
lete, hogy az iskolaszéki tagok újabb választását a jog­
erőre emelkedett névjegyzék alapján, újból és szabály­
szerűen ejtse meg.

Rátái József vármegyei főorvos előterjesztése a 
vármegye némely községében már rendszeresítve levő 
szülésznői állásoknak arra képesített szülésznőkkel leendő 
betöltése tárgyában. A belügyminiszter rendeletileg meg­
követeli, hogy minden községben legyen okleveles szü­
lésznő. Minthogy, sajnos, számos községünkben mindez 
ideig autodidákták, vagy kuruzslók működnek: utasit- 
tatnak egyfelől az orvosok, hogy e visszásságot tovább 
ne tűrjék, a főszolgabirák pedig, hogy amennyiben ez 
állapotnak a hitvány javadalmazás volna az oka, hassa­
nak oda, hogy a községek a bábaasszonyok fizetését 
fölemeljék.

A vármegyei nyugdijkezelő bizottságának Késmárky 
Gyula nyugdíjazott szolgabiró nyugdijjárulékának vissza­
fizetése tárgyában hozott határozata. Tőle a dijak ideig­
lenes, tehát a nyugdíjba be nem számított, alkalmazta 
tása idejére is beszedetvén, ezen 10 frt visszautalvá- 
nyoztatik.

Rlávna községének a községi személyzet fizetései 
és napidijairól alkotott szabályrendelete. Jóváhagyatik.

Major Ferenc és társai zsablyai lakosoknak a 
Zsablya község képviselőtestülete által az ugartartás kö­
telező behozatala iránt 1889. évi október 1-én megtar­
tott közgyűlésben 63. szám alatt hozott határozata elleni 
felebbezése. A felebbezésnek hely adatik azért, mert a 
község túllépte hatáskörét akkor, midőn paraucsolólag 
elrendelte, hogy a Gradina és Sóvár határrészek ugar­
nak hagyandók és igy akiknek csak ott van földjük, 
ha a parancs állana, az idén nem aratnának. A határo­
zat, mint a községi hatáskört túllépő és az 1871. Lili. 
t. c. 2. §-ába ütköző, megsemmisittetik.

Glozsán község határozata a népkönyvtári alapból 
200 írtnak felhasználása iránt. Iskolai könyvek vételére 
engedélyeztetik.

Kovil-Szt Iván község képviselőtestületének az ot­
tani gör. kel. szerb egyházközség részére ajándékozandó 
100 hold föld tárgyában hozott határozata. Tekintve, 
hogy a községi adó 40—50 %, hogy a községnek csak 
410 hold tulajdona vau, hogy ez ajándékért semmi ellen­
szolgáltatást nem kapnak, hogy a vármegyének decidált 
elve ellen van bármelyik hitközséget a politikai község 
gyengítésével örök adomány utján segélyezni s hogy ily 
segélyzés csak a felekezetek közti igazságos arányban 
történhetik: mindezekre tekintettel az ajándékozási szer­
ződés megsemmisittetik.

Csávoly község képviselőtestületének az ottani nagy­
vendéglő megvétele tárgyában hozott határozata. Kiegé­
szítésre visszaadatik.

Kovil-Szt.-Iván község képviselőtestületének Schmidt 
I Ulöp részére eladott házhely iránt hozott határozata. 
Jóváhagyatik.

Bresztovác, Kupuszina, Monostorszegh, Prigl.-Szt.- 
Iván, Apatin, Gara, Szónfa, Déronya, Tovarisova és Te- 
merin községeknek a felelős őrökkel kötött szerződései. 
Jóváhagyatnak.

Apatin község képviselőtestületének az őrök fize­
tésének miként leendő kivetése tárgyában hozott hatá­
rozata. Jóváhagyatik.

Bogyán, Topolya, Paraga, Uj-Palánka, Szántóvá, 
Szónta, Bajmok, í j-Soóvé és Torzsa községeknek a vá- 
gatási biztos díjazásáról alkotott szabályrendeletei. Jó­
váhagyatnak.

NemcsAIilities, O-Szivac, Bulkesz, Rém, Temerin, 
Uj Szivac, O Morovica, Bajmok, Uj-Soóvé, Uj-Verbász, 
Paraga, Uj-Palánka, Deszpot Szt-Iván, Ó Futták, Moholy 
és Almás községeknek a marhalevelek kezelése és a 
kiállítással megbízottnak díjazásáról alkotott szabályren­
deletei. Jóváhagyatnak.

Zányi József veprováci jegyző nyugdíjaztatása. 
400 írttal nyugdijaztatik.

Schwerer Lajos kolluthi jegyző nyugdíjaztatása. 
500 írttal nyugdijaztatik.

Néhai Mikovits Kálmán volt járeki jegyző öz­
vegyének nyugdijsegélyben való részesittetése. 200 írttal 
nyugdijaztatik.

Tatay Imre folyamodványa, állatorvosi oklevelének 
meghirdetése iránt. Meghirdettetik.

Zenta városában behajthatlan 80 frt 20 kr köz- 
munkaváltságdij leírása. Leiratik.

Kula községében behajthatlan 284 frt 94 kr köz- 
munkaváltságdij leírása. Leiratik.

U Szivac községében behajthatlan 84 frt 06 kr köz- 
munkaváltságdij leírása. Leiratik.

Kcresztur községében behajthatlan 41ü frt 13’/, kr 
közmuukaváltságdij leírása. Leiratik.

Kula községében behajthatlan 35 frt 70 kr őrbér 
leírása. Leiratik.

Kcresztur községében behajthatlan 234 frt 18 kr 
közköltség, 54 frt 44 kr fogyasztási adó, 207 frt 23 kr 
legelódij, 12 írt 74 kr vallási járuléknak leírása. Leiratik.

Kula községében behajthatlan 795 frt 12 kr köz­
ségi adó leírása. Leiratik.

Piros községében behajthatlan 38 frt 3310 kr köz­
ségi, 17 frt fogyasztási adónak és 32 frt 04 kr legelő- 
dij leírása. Leiratik.

Községi számadások: Káty 1884. évi, Madaras és 
Zsablya 1885. évi, O-Soóvé, Szilbás, Uj-Verbász és Zsab­
lya 1880. évi, Csonoplya, O-Soóvé, Rác-Militics 1887. 
évi, Bukin, Kcresztur, Topolya, Uj Szivac 1888. évi. 
Jóváhagyatnak.

Alapítványi számadások: Káty 1885. évi, Felső- 
Kovil 1880. és 1887. évi, Mosorin, Vilova 1888. évi, gróf 
Chottek és titeli 1889. évi, titeli szegény alap 1889. évi, 
kódsághi kórházi alap 1889. évi. Jóváhagyatnak.

Bulkesz község 1890. évi községi költségvetés he­
lyesbítése. Jóváhagyatik.

Adományozás. Őfelsége a Király dr. Boromisza 
Tibor jankováci plébánosnak, almás-kerületi alesperesnek 
a beóvizi, régente hevinci apátságot adományozta.

Személyi hir. Gold Károly lovag, cs. és kir. 
tábornok, vasárnap óta az itteni közöshadscregbeli ka­
tonák megszemlélése végett körünkben időzik.

Az újvidéki katli. főgimnázium Vörösmarty-köre 
vasárnap, június 8 án, Felséges királyunk koronázási 
évfordulóján, ünnepélyt rendez.

Hivatalos látogatás. Lobmayer István újvi­
déki kir. törvényszéki elnök, a napokban meglátogatta 
az ó-becsei kir. járásbíróságot s a tapasztaltak felett tel­
jes megelégedését nyilvánította.

Kinevezés. A m. kir. igazságügyminiszter Deák 
Lajos szabadkai kir. törvényszéki dijnokot a nagy-kikindai 
kir. törvényszékhez Írnokká nevezte ki.

Áthelyezés. A m. kir. igazságügyminiszter Kopp 
József palánkai kir. járásbirósági írnokot a bajai kir. 
járásbírósághoz helyezte át.

Teljes névsora a Karlócán tisztelgett zombor- 
varosi küldöttségnek: Dr. Csiliás Benő polgármester, 
Vukicsevits Péter tanácsnok, Bikár Simon, Bittermann 
Nándor, Fejér Gyula, Gottlieb Márton, dr. Grüner Samu, 
Koczkár Zsigmond, Kozma László, dr. Krónits István, 
Kupuszárevits Lyubomir, dr. Margalits Ede, dr. Sztoj- 
kovits Péter és Zsivánovits Samu városi bizottsági 
tag urak.

Jankovácról Írják: Majorossy kalocsai egy­
házmegyei püspök május 31-én délután a bérmálási 
szentség kiosztása végett ideérkezett. Lovasbandérium 
ment a magas főpap elé, a helységbe érkeztekor pedig 
taracklövésekkel üdvözölték, azonkívül tiszteletére diadal­
kaput állítottak. — A jankováci táviró vonalat Hajóssá 
kötötték össze. — Tasskovics földmives leánya a tanyán 
egyedül lévén, ismeretlen okból felakasztotta magát.

Dal- és táncestély. A zombori kaszinó-egyleti 
dalárda 1890. évi junius hó 4 én (szerdán), a polgári 
kaszinó-egylet helyiségeiben, felében a Zomborban léte­
sítendő zeneiskola alapja, felében pedig saját 
pénztára javára dal- és táncestélyt rendez, melyre a nagy­
érdemű közönséget tisztelettel meghívja. Műsorozat: 1. 
Zimay. „Boldog éjjel“. Férfikarda 1. 2.Dancla. Trio he­
gedűre, gordonkára és zongorára. Előadják Paul Kál­
mán ur és két leánykája: Mariska és Dóra kisasszonykák. 
3. Donizetti. Leonora és Alfonso kettőse a „Kegyencnő“ 
című operából. Éneklik: Tessényi Vilma k. a, és Sztoj- 
kovits György ur. 4. Beriot. Hetedik hangversenymű, 
hegedűre és zongorára. Előadják: Komlós Ármin és 
Bergmann Ágost urak. 5. Massenet. Aria „Lahore királya“ 
cinní operából. Dobált Berta kisasszony zongorakisérete 
mellett énekli dr. Horváth Ákos ur. 0. Huber. Honíidal. 
Előadja a dalárda férfikara. — Dobált Berta, Paul Ma­
riska és Dóra, úgy Tessényi Vilma kisasszonyok, meg 
Bergmann Ágost és Paul Kálmán urak szívességből 
működnek közre. Belépőjegyek 1 forintjával Sztrilich 
Zsigmond ur kereskedésében előre is válthatók. A zene­
iskola alapja javára a dalárda adományokat készséggel 
elfogad és nyilvánosan nyugtatványoz. Kezdete 8 órakor.

A vármegyei történelmi társulat f. évi 
május hó 31 én tartotta Schmausz Endre megyei alis­
pán ur elnöklete alatt ezidci első és egyúttal tisztújító 
közgyűlését. Az egylet titkára által felolvasott terjedel­
mes jelentés szerint a táisulat Pesty Frigyesben, a ta­
valy elhunyt jeles történetíróban, egyik tiszteleti tagját, 
a szintén múlt évben elhalt Dudás Ödönben egyik ki­
válóbb működő tagját veszité. A társulat oklevél gyűj­
teménye és könyvtára az elmúlt évben tetemesen sza­
porodott, de az uj akvizíciók között különösen említést 
érdemel két történeti aickép. Az egyik Podmaniczky 
József bárót, az egyesített Bács-Bodrogh vármegye volt 
első főispánját, a másik Grassalkovics Antal grófot Bod- 
roghmegye első főispánját ábrázolja. A leletek között 
figyelmet érdemelnek a Béla király idejéből származó 
téglák, melyeket azonban a nemzeti múzeum tett ma­
gáévá, de kárpótlást nyert a társulat a veszteségért, 
Kuzmiak Sándor bács-kereszturi tanító által nagy gond­
dal gyűjtött érem- és őskori lelet-gyűjteményben. Mint 
uj tagok felvétettek : Bende József, Latinovies Géza és 
Kuzmiak Sándor. Következett ezután a tisztujitás. Meg­
választatott a társulat elnökévé éljenzések között Schmausz 
Endre megyei alispán, alelnöknek Iványi István, első 
titkárnak Grosschmid Gábor, második titkárnak Dudás 
Gyula, pénztárnoknak Pozsonyi Béla, ügyésznek dr. Grü­
ner Samu. A választmány tagjai lettek: Bállá Pál Uj 
vidék, Bittermann Nándor Zombor, dr. Boromisza Tibor 
Jankovác, Czirfusz Ferenc Zombor, Dömötör Pál Zom­
bor, Eigl József Futták, Franki István Újvidék, Fridiik 
Tamás Ada, Haverda Mátyás Szabadka, Kuzmiak Sán­
dor Bács Keresztár, Karácsony Gjula Zombor, Koch 
József Kis Kér, Kozma László Zombor, Graft' Nikáz Zom­
bor, dr. Lovászy Márton Zombor, Melkay György Sza­
badka, Mihályi János Zombor, dr. Molnár István Lajos 
Zombor, dr. Sztojkovits Péter Zombor, Schlagetter Gyula 
Zombor, dr. Schuller Simon Zombor, dr. Thim József Titel, 
Tormásy Gábor Kunbaja, Városy Tivadar Zombor. Ivá­
nyi István alelnök ezután szóba hozta Petrovoszelló 
községe névváltoztatási szándékát. Örvendetesnek találja 
a község ebbeli törekvését, de a Csikszeg nevet nem 
valami szerencsés elkeresztelésnek tartja. Felszólalásából 
folyólag a társulat ajánlani fogja a községnek a történeti 
szempontból is elfogadhatóbb Péterfalva vagy Péterréve 
nevet. Felolvasásra kerültek: Érdujhelyi Menyhért dol­
gozata „Újvidék művelődési történetéből“ ; Sziebenburger 
Károlyé „A moholvi zavargás“ ; Iványi Istváné „Adatok 
Zombor város múltjából és a város jövedelmei“. Végül 
az egylet titkára, Grosschmid Gábor olvasta fel „A bul- 
keszi Árpád kori lelet“ című terjedelmes dolgozatát. Va­
lamennyi dolgozat a közgyűlés élénk tetszésében része­
sült. Érdekes gyűjteményt állított össze és bocsátott a 
társulat birtokába Bittermann Nándor a saját nyom­
dájában eddig megjelent összes kiadványokról.

Mérleg és vagyonkimutatás a Bács Bodrogli vár­
megyei történelmi társulat 1889. évi számadásához. Be­
vétel: 1888. évi pénzmaradvány 527 frt 04 kr. Tag­
díjakból befolyt 312 frt. Leírásba hozott tagdíj 146 frt. 
Alapítványi tőke utáni kamat 5 frt 04 kr. Elhelyezett 
tőke utáni kamat 11 frt 31 kr. Folyóiratokért 6 frt. 
Összesen 1007 frt 99 kr. Kiadás: Nyomtatványokért 269 
frt 91 kr. Bútorbeszerzésre 22 frt. Tiszteletdijakra 85*frt 
50 kr. Postadijakra 12 frt 23 kr. Titkár átalánya 50 frt 
Leírásba hozott tagdíj 145 frt. Összesen 584 frt 64 kr 
Levonva a kiadást az 1007 frt 99 kr bevételből, marad­
vány 423 frt 35 kr. — Vagyonkimutatás: Készpénz a 
pénztárban 8 frt 35 kr. Bállá Pál alap. betéti könyve 
o0 frt. Gr. Zichy János alap. betéti könyve 50 frt Ta­
karékpénztárban elhelyezve 315 frt. Tagdíj hátralék 789 
trt. összesen 1212 frt 35 kr. Zomborban, 1889. évi de­

cember hó 31-én. Bittermann Nándor, pénztáros. Hogy 
jelen kimutatás általunk tételről tételre megvizsgáltatott 
és helyesnek találtatott, ezennel bizonyítjuk. Zomborban, 
1890. ápril 4 én. Czirfusz Ferenc, Mihályi János, Kés­
márky Béla.

Egyházi műének. A zombori róni. kath. tem­
plomban űrnapján a 9 órai nagymisén egy tíz tagú női 
énekkar ismét előadja azt a szép Battmann-féle misét, 
mely pünkösdkor oly nagy tetszésben részesült. Betétek 
lesznek Krall „Ave Máriá“-ja (éneklik Sörös Antal és 
Staudaclier József urak) és Hoven J. „Confitebor“-ja 
szoprán hangra, hegedűre és orgonára, előadják: Fejér 
Eulália k. a., Spáth Károly és Bieber Gyula urak.

A szerdai dalestély műsora alighanem némi 
változást szenved, mert — mint halljuk — Sztojkovits 
György és dr. Horváth Ákos urak makacs rekedtséggel 
küzdenek. A dalárda gondoskodott azonban, hogy az 
esetre, ha azok a számok, melyekben a nevezett urak­
nak kellene közreműködniük, elmaradnának, a közönség 
megfelelően kárpótolva legyen más darabokkal.

Elmaradt tűzijáték. A sikarai tűzijáték, me­
lyet Czvetkovits György pyrotechuikus akart vasárnap 
rendezni, a kedvezőtlen idő miatt elmaradt.

Palánkéról Írják: (Majális. Hamis hordók.) 
Múlt hó 22 én tartotta a helybeli izraelita iskola majá­
lisát, a melyre a polgári leányiskolát is meghívta. E 
szép mulatság minden tekintetben sikerült, s díszére 
válik a tanító uraknak. Ugyancsak 22 én volt a Duna- 
szálloda kertjének megnyitása is, mely a várakozáson 
felül sikerült, több mint 200 vendég volt jelen, s a ka 
tonai zenekar is kitett magáért, mert a mellett, hogy7 
igen jól játszott, szorgalmas is volt. — Az apatini sor­
háznak mintegy 70—80 hordóját a szolgabiróság lefog­
lalta, mert a vendéglősöknek a hordók kicsinyeknek 
látszottak s azokból a hitelesítő hivatal által 8 darabot 
hitelesíttettek, s a 25 literre hitelesített hordók Űrtartalma 
19—217« liternek bizonyult, s igy a kártérítési perek 
a sörház tulajdonosa ellen már nagyban készülnek. — 
Most a kaszinó vendéglőse készül kihozni Újvidékről a 
katonai zenekart, mert neki is megtettszett a jó zene, 
s mi azt hisszük, hogy ott még jobban fog sikerülni, 
mert a kaszinó a kerti- és épület helyiségeinket a beren­
dezéssel együtt sokkal nagyobb városok is megirigyel­
hetnék ; sőt a fővárosi és bécsi emberek, ha lejönnek 
hozzánk, nem győzik eléggé dicsérni kaszinónkat.

Halálozás. Zentán Deák Ignác tekintélyes gazda, 
dr. Deák Lukács árvaszéki tilnök édes atyja, a napokban 
72 éves korában elhunyt.

Veprováeról írják: Pünkösd szombatján 
Hirrmanu Ádám, itteni 19 éves földmives legény7, kint 
munkálkodott a határban, midőn a hirtelen beállott zi­
vatar elől, a község felé kezdett futni. A szerencsétlent 
futtában meny kőcsapás érte, úgy, hogy halva maradt az 
utszélen. Temetése nagy részvét mellett ment végbe.

Választás. Szent-Tamáson múlt hó 29-én gör. 
kel. szerb kántor-tanitóvá Konyovics Pál sztauisicsi 
kántor-tanitó lett megválasztva.

Adán Bizinger János kötélgyártó, városi és vár­
megyei bizottsági tag, a köztigyek s különösen az ipar­
érdekek szorgalmas előmozdítója, férfi kora javában 
elhunyt.

Elhalasztott majális. A helybeli iparos­
dalárda űrnapjára tervezett majálisát elhalasztotta ju­
nius 8-ára.

Ováció. Nem annyira lármás, mint inkább benső- 
ségtcljes kis ünnepély folyt le pünkösd vasárnapján az 
itteni csendőr laktanyában. Ugyanis a zombori szárny­
parancsnokság alá tartozó őrsök összes vezetői, jól sike­
rült arcképeiket, közös keretbe foglalva, tiszteletük és 
ragaszkodásuk jeléül átnyújtották szeretett tisztjeiknek, 
Windisch Károly százados és Klemm Jusztin főhadnagy 
uraknak. Jói esik ezen önkénytes hódolatban konstatálni 
azt az érdekes vonást, hogy7 ime az a legszigorúbb fe­
gyelem, mely alatt a csendőrök tartatnak, ha tapintattal 
es emberséggel párosul, mint itt nálunk, nem zárja ki 
a nemesebb és gyengébb érzelmek kifejlődését, sőt amaz 
éizclmek és eme fegyelem a közérdek javára támogatják 
és kiegészítik egymást.

Hirdetmény. Zombor sz. kir. város tanácsa 
részéről ezennel közhírré tétetik, hogy a Zombor város 
területén levő ipar és kereskedelmi üzletek s egyéb 
haszonhajtó foglalkozások, valamint a föld és egyéb bér- 
ctekre vonatkozó 1890. évre az egyres adókötelesekre 

nézve javaslatba hozott adóösszegek kitüntetésével össze 
állitatott III. oszt. kereseti adó kivetési lajstrom az 1883. 
évi 44. t. c. 18. § a értelmében 8 egymás után követ­
kező napon, vagyis 1890. évi junius hó 1-től junius hó 
8-ig bezárólag a város adóügyi osztályánál mindenki ál 
tali betekintlietés végett közszemlére kitétetik. Miről az 
irdekelt adózó közönség azon megjegyzéssel értesittetik, 
íogy az illetők saját vagy másokat illető adójavaslatokra 
nézve netáni észrevételeiket a fent kitett határidőben 
a helybeli magy. kir. pénztigyigazgatóságnál Írásban 
~ uttiuo az adókivető bizottságnál szóval vagy írásban 
előterjeszthetik. Zomborban, 1890. május 27 én. Dr. Csi- 
iás Benő, polgármester.

zaszloalj parancsnokává kinevezett Rogulic Miklós cs 
es kir. őrnagy tiszteletére a közös hadsereg, honvédség 
es csendorség Zomborban lakó tettleges és tartaléka 
állomány beli tisztjei szombaton bucsu-estclyt rendezte! 
az „Kletant-szálló" étkező termében, melyen a tisztel 
egy részének nejei is megjelentek. A polgárság körébő 
^remits Bogolyub, Malessevits Miklós és Iíadulovits Szi 
árd urak vettek részt az estélyen. A búcsúzó őrnagyn 
elkoszöutőket mondottak: Uher Vilmos honvéd őrnagy 
. acher Hermann cs. és kir. őrnagy, Radulovits Szilán 

! öld birtokos, Morgenstern főhadnagy stb , Rogulié őr 
nagy pedig szép toasztban a zombori 23-ik gyalogezret 
leiek tisztikarát éltette, melynek nagy részben köszön 
leti kitüntetését. Az estély alatt Szerajevóból távirat ér 
iezett, melyben Lázits Jenő ezred parancsnok a 23-il 
ezred Plevjében állomásozó tisztjei nevében is igei 
íizelgő szavakban vesz búcsút Rogulic őrnagytól 

., Franzensbad látogatóinak. A mi híres nő 
fürdőnk, mely éppen olyan jót tesz férfiaknak, de leg 
inkább inasok áltál látogattak, ha nem nyer is ktils 
liszben es csínban legalább kellemesebb hozzáférhetési
köziekedét » rVa(í -a!L Ugyanis a már említett omnibus: 
késié t* 10 l0 é,n 1.ndul me£ és akkorára nyilvái 

1 . z ,az a gyalogjáró is, mely után a közönséj
g n soxarog es amelyen immár a városi mérnöl 

ur serélyen dolgoztat.
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Melléklet a „Bácska44 42-ik számához.
és ügyvéd. Zom borban Flilöp Kálmán

jegyzőt sikkasztás miatt letartóztatták. Védelmét Czvet- 
. 'nnCS<* ügyvéd vállalta el, a ki a védelemért egy

. ‘r*os ős egy 3850 frtos váltót adatott magának. E 
miatt azonban Ftilöp Kálmán neje, a ki rendkívül nagyok­
nak találta ez összegeket, följelentette az ügyvédet az 
ügyészségnél, mire Dobák Béla kir. ügyész csalás miatt 
a vizsgálat megindítását indítványozta Czvetkovies ellen. 
Czvetkovies e miatt, párbajra hivatta az ügyészt, ki azon­
ban megtagadta ez elégtételt. Időközben a törvényszék 
Czvetkovies ügyében az eljárást megszüntetendőnek 
mondta ki. A közvádló fölebbezett és a kir. tábla csak­
ugyan ismét elrendelte ez ügyben a rendes vizsgálatot. 
Erre ismét Czvetkovies nyújtott be fölebbezést, melyet 
azonban a kir. kúria visszautasított.

Papvalasztas. Az ó-morovicai ref. egyházban 
a néhai Herczegh Ferenc halálával megürült lelkészi 
állomásra mult hó 28 án volt a választás, melynek elnökei 
nt. Poór József uj-szivaci lelkész és tek. Kozma László 
zom bori ügyvéd és egyházmegyei tanácsbiró urak voltak. 
Az ó-morovicai reformátusokra rendkívüli nevezetes ez 
a május 28-ika. Több 30 événél, hogy az egyház foly­
tonosan ki volt téve a segéd- és helyettes lelkészek 
évenkénti változásainak s a hívek szinte sóvárogtak a 
pillanat után, hogy végre betöltsék a nagyfontosságu 
állást, melynek tisztán egyházi szemponton kívül nagy 
jelentőséget ad a lelkész által elfoglalt társadalmi áliás 
a külvilággal szemben. És a református hívek értelmes 
nagy többsége Hetesy Viktor, jelenleg csuzai lelkésszel 
töltötték be a jelentős állást, kinek képzettsége, buzgó- 
sága, külföldi utazásai elég kezességet nyújtanak arra, 
bogy egyházának szellemi és anyagi ügyeit a legjobban 
fogja vezetni mindenha. Kalapács.

Temer inból írja Kocsis Márton, öreg honvéd: 
E lap 30-ik számában olvastam az „öreg, 48 as honvéd“ 
nyilatkozatát, melyben tiltakozik, hogy minket 3—4 hó­
napos honvédviselt embereket velük egy kalap alá ne 
fogjanak. Emlékeztetem őt, hogy mi 4 hónapos honvé­
dek is megtettük kötelességünket a haza iránt és 49-ben 
a bajmoki, újvidéki, kiszombori, nagy Csanádi csatákat 
csupa 4 hónapos honvédek nyerték, sőt még fegyvereket 
is szedtek el az ellenségtől; csupa harccdzett hősök 
voltak 1 örök-Becse, Ó-Becse, Mohol és Temerin véres 
napjaiban, s a. golyók előtt nem volt különbség a szol­
gálati évek miatt. Sőt azokat is hős honvéd névre mél­
tatom, akik a bagázsiát hordták utánunk saját jószágu­
kon, úgy, hogy mindenük az ellenségnek martalékul 
esett, besorozhattak és családjuktól megfosztva tiz éveket 
szolgáltak. Ha ezt az „öreg honvéd“ nem tudja, hát ime, 
megmondtam.

A megye községi tanítóinak egyesü­
lete alispán ur elnöklete alatt f. hó 31-én tartotta 
központi választmányi ülését. A körök előterjesztett 
jelentéseiből kitűnt, hogy azon egyesület tagjai ez idén 
is elég dicséretes buzgalmat fejtettek ki munkálkodá­
saikkal és hogy a legtöbb kar az egyetemes tanitó- 
gyülésre küldendő képviselőit már megválasztotta. A 
legközelebbi nagygyűlés tételei a következők : 1. Mennyi­
ben áll azon vád, hogy a népiskolai növendékek nem 
elégséges készültséggel kerülnek a középiskolába, és ha 
áll, miben található annak oka ? 2. Mennyiben fokozzák 
a beszéd-értelemgyakorlatot, a földrajz és természetrajz 
oktatásának eredményét az iskolai kirándulások és ezek 
sikeres keresztülvitelére mik volnának a legcélszerűbb 
kiviteli módozatok ? 3. Mi az illető hatóságok, de külö­
nösen a tanító teendője az iskolás gyermekeknél oly 
gyakran fellépő rövid látás elhárításával szemben. A 
körök egyúttal ki fogják dolgozni az egyetemes gyűlés 
által kitűzött tételek nagy részét, de minthogy a hatá­
rozati javaslatot már július 10 ig a központi végrehajtó 
bizottságnak megküldendők lesznek és igy a közgyűlé­
sen alig volnának tárgyalhatok, egy bizottságnak fog­
nak felülbírálás, szövegezés és végmcgállapitás végett 
kiadatni. E bizottságnak Gr:iff Nikáz s. tanfelügyelő 
elnöklete alatt tagjai lesznek Czehe Győző, Molnár Fe­
renc, Pozsonyi Béla, \\ eigang János és Peteres. A 
választmány a zsablyai körnek abbeli előterjesztését, 
hogy a titeli körrel egyesittessék, a két körbe tartozó 
községek nagy távolsága miatt, mellőzte. A közgyűlés 
helyére nézve nem történt végleges megállapodás, nincs 
kizárva, hogy Zomborban fog megtartatni. Egyéni véle­
ményt kockáztatunk akkor, midőn tekintettel arra, hogy 
a nieg)e székének kérdése az utóbbi időben meglehe­
tősen mozgatni kezdik, ajánlanék a város közönségé­
nek illetve a városi hatóság fejeinek, intézzenek az 
egyesülethez meghivást, hogy ez idei nagygyűlését e város 
falai között tartsa meg. Ezzel a város mindenesetre csak 
rokonszenvet gyűjtene magának a megyében.

Kereseti adó kivetése. Zombor sz. kir. vá- 
íos által közhírré tétetik miszerint az ipar- és keres­
kedelmi üzletek s egyéb hu^zonhajtó foglalkozások, vala­
mint a föld és más természetű bérletek után 1890/2. 
évekre a III. oszt. kereseti adónak kivetése céljából az 
adókivető bizottság megalakulván, általa a tárgyalás 
határnapok Zombor város adózóira nézve következőleg 
állapíttattak meg: 1890. évi június hó 18-án a belváros 
rész lajstromának 1—20. tételig, junius 19 én 21—100-ig 
junius 20-án 101—176-ig, junius 21-én a felső város­
rész 1—80-ig, junius 23-án 81—157-ig, junius 24-én a 
cservenka városrész 1—85-ig, junius 25-én a bánát vá­
rosrész 1—114 ig junius 26-án a szelencse városrész 
1—80-ig, junius 27-én 81—172-ig, junius 28-án a bér­
letek lajstromának 1—200, junius 30 án 201—400-i°- 
július 1-én 401—600-ig, julius 2 án 601—800-ig, július 
3-án 801—1033-ig terjedő adótételek fognak megáilapit- 
tatni. Megjegyeztetik, hogy a tárgyalások városrészen­
ként, és mindenkor reggeli 8 órakor fognak megkez­
detni a lajstrom tételek sorrendje szerint és tart a fenti 
napokra kitűzött tárgyalás mindennap addig, mig a laj- 
8 rom sorrendjében az összes tételek melyek egy-egy 
napra kitűzve lettek, le nem tárgyaltainak. Egyben figyel- 
™ez. a III. oszt. kereseti adóköteles polgárok, hogy 
,z. ,. : é'i XLXY t. c. 20. §-a értelmében kirendelt 

n-3 m| egyes feleket nem képviselhet, s hogy
• ’ ,a • ' T _ a®ely felet az adókivető bizottság előtt kép- 

tartnvL8 ar * kros. bélyeggel ellátott meghatalmazást 
vinni- Végül tudomására hozatik az 

ne ’.kogy az adókivető bizottság tárgyalásait 
1 J: dleték kiszabási hivatal helyiségében,

., apr‘ ,ir" adóhivatal volt helyisége mellett és 
f ^“P10111 étellenében 227. h. sz. a. fekszik,
tortadjii Zombor, 1890. évi május hó 27-én. Dr. Csihás
Benő s. k., polgármester,

•Zajos közgyűlés. Az iparosoknak f. évi május 
hó 25 én a városháza nagytermében igen izgalmas köz­
gyűlése volt, Galetin Sztoján, Ispánovits Zaka et Comp. 
a közgyűlést megelőző két liefen házról-házra járva agi­
táltak az elöljáróság ellen s korteskedtek azon nevezetes 
indítványuk mellett, hogy a f. évi február hó 16-án 
mintegy 300 iparos jelenlétében megtartott közgyűlés 
megsemmisitettnek nyilvánittassék, de mint az eredmény 
megmutatta, dacára legnagyobb erőmegfeszitésükuek, da­
cára szerepeik szétosztásának és erőszakoskodásaiknak, a 
józan gondolkozása iparosok többségével szemben sem­
mit sem vihettek keresztül. így mindjárt a közgyűlés 
kezdetével hajótörést szenvedett ama indítványuk, hogy 
a húszuk által aláirt indítvány első sorban tárgyaltassélc. 
Az erőszakoskodók veresége még fényesebben kittint, 
midőn a házvétel és annak kifizetése iránti meghatalma­
zás titkos szavazás utján 100 szavazattal 66 ellenében 
az elölj ár ósági jelentés tudomásul vétele mellett hatá­
rozatikig kimondatott, ugyanoly többséggel módosíttat­
tak az alapszabályok némely szakaszai s ugyanoly több­
séggel fogadtatott el az elöljáróságnak azon határozati 
javaslata, miszerint a tagok által fizetendő évi 2 frt tag­
díj, egyes szegényebb sorsú iparosoknak kik egy-két 
segéd vagy tanonccal dolgoznak 1 frt 50 krra s kik 
ezek nélkül dolgoznak 1 frtra leszállittassék. Itt nem 
lehet szó nélkül hagyni az erőszakoskodásnak azon ne­
továbbját, midőn a tárgyalás folyamán Galetin Sztoján 
iparos, nem elégelve meg az alkalmazott gorombásko­
dásokkal, annak netovábbjáig ment s az elnöknek szemébe 
csapta azon nem tudjuk mily módon bebizonyítható go- 
í ombáskodását, hogy „Ukraliste naise novee“ (meglop­
tátok a mi pénzünket), a minek nagyon természetes kö­
vetkezménye volt, hogy Galetin Sztoján a berendelt rendőr 
által rendre utasittatott. Mire az elégiiletlenek egy törpe 
része a termet elhagyván, a tárgyalás a közgyűléshez 
méltó komolysággal tovább folyt s végén az indítványok 
tételénél Galetin Sztoján, Ispánovits Zaka és társaik 
azon indítványán, hogy a f. évi február hó 16-án meg­
tartott közgyűlés, melynek egy-két fontosabb tárgya a 
mai közgyűlésen úgy is újbóli tárgyalás alá vétetett, 
megsemisittetnek nyilvánittassék csaknem egyhangú ha­
tározattal elvettetett. A közgyűlés végén, mely V2l-kor 
ért végett Bittermann Nándor indítványára, Nikolics 
György tb. rendőr főkapitány és iparhatósági biztosnak, 
a közgyűlésen tanúsított kitartó szives közreműködéséért 
éljenzés mellett jegyzőkönyvi köszönet szavaztatott.

Az újvidéki céllövőverseny eredmé­
nyét a napokban hirdette ki a zsűri. E szerint a király 
céllapra 608 lőjegyen (á 3 lövés) 1824 lövés esett, a 
jubileumi céllapra 421 lőjegyen (á 5 1.) 2105, a 2 rendes 
céllapra 234 lőjegyen (á 251.) 4680, összesen 8609. melyek 
közt volt 9 szeg és 3294 találó lövés. A dijak értéke 
1400 frt., bele nem számítva a királyi dijakat. Dijakat 
nyertek: a király céllapon : I. király dijat. 20 arany: 
Hilschcr V. (Fehértemplom) 52, továbbá Gabrinyi Samu 
(Budapest) 46, Eckert János 44, Kappus Ferenc (Temes­
vár) 43, Tamássy L. (Győr) 43, Milutinovits (Fehértem­
plom) 41, Albach János (Fehértemplom) 41, Kurz lovag 
(Fehértemplom) 40, Axmann Károly (Eszék) 40 s Kuzma 
(Temesvár) 40 egységgel. A jubielumi céllapon : I. király 
di.j: 10 arany: Milutinovits (Fehértemplom) 52, továbbá 
Némay A. (Budapest) 52, Hilschcr 49, Gabrinyi S. 48, 
Kuzma 46, Miatovics (Bclgrád) 45, Benda K. (Eszék) 
44, gf. Bray (Bclgrád) 43, Eckert J. 43, Tamásy L. 42, 
Kurz lovag 41, Csarapits (Bclgrád) 41, Libkovics (Zsu- 
panya) 40, Lederer Gusztáv (Kulaj 39 és Albach János 
39 egyeséggel. A rendes céllapon, még pedig találó lö­
vésre : I. király díj: 10 arany: Hilschcr V. (20 lövés 
közt 16 találó lövés), Némay A. 16, Eckert István (Baja) 
Schulz Albert (Fehértemplom) 14, Eckert János 13, Gá- 
brinyi S. 12, Hafner Rezső 11, Milutinovits D. (Fehér- 
templom) 11, Lichovnik (Becskerek) 10 és Kurz lovag 
10 találó lövésre: közép lövésre: I. király dij : Plávsits 
Gábor 8 vonalú (legszebb) szögre, Némay A. (17 von.), 
Jäger József főhadnagy (25 v ), Lehrer I. (35'/sv.), Sten­
gel József (39), Stock (Belgrádi 40 v., Schulz 42 
Kuzma (58 von.), Libkovics (60 v.) szögre és Graff Imre 
(Eszék) 61 Vi vonalú négyesre. A dijakat a zászlóanya 
sajátkezűig tűzte fel rövid ődvözlő szavak kíséretében, 
melyeket a jelenlevők éljenzése követett.

A megye székhelye. A „Pesti Napló“ május 
31-iki számában egy terjedelmes zom bori (?) levél 
erősen kardoskodik a megye székének Szabadkára 
való áthelyezése mellett, közöljük belőle a következő 
részletet: „Ami magát Zom bort illeti, mindeddig csak 
csendes mosolygással nézte a szabadkaiak akcióba lé­
pését s e nyugodtságra tagadhatlanul meg volt a maga 
nyomós oka. Bácsmegye olyan székházat építtetett magá­
nak Zomborban, amely egész Magyarországon ritkítja 
párját. Ezt a megye bajosan vesztené Zombor város 
nyakán. Csakhogy Szabadkán a dolgot ezúttal — úgy 
látszik — keményen fogják. Legújabban erősen terjesz­
tik, hogy ha a megye székhelye áttétetik, akkor a város 
a sajá.t költségén építteti fel a megye palotát és kész 
azt minden fentartás nélkül a megye birtokába bocsá­
tani.“ — Nem tudjuk, honnan merítette a levelező in­
formációit, de hogy nagyokat tud anzágolni, az két­
ségtelen.

A felsővárosi óvoda juniálisa. Pataj itt, 
Pataj ott, Pataj mindenütt. Valamint a felsővárosi óvoda 
nem képzelhető dr. Pataj nélkül, ép úgy dr. Pataj nem 
képzelhető óvoda nélkül. \ alóban megérdemli ezen fá­
rad katlan férfiú, hogy arcképe emlékül az óvoda részére 
lefestessék. Az ünnepély szépen sikerült, de még szebb 
lett volna, ha az időjárás, nem fordult volna oly ked­
vezőtlenné. Javában folyt a kisdedek éneke, midőn cse­
pegni kezdett. Egy perc alatt a tanácsterem étteremmé 
változott és a kisdedek mamás- és papástul az óvoda­
terembe menekültek. Itt folyt a verselés, éneklés és tánc 
a kedves Paula néni ügyes vezérlete mellett. Az ételek 
és italok gyorsan el lettek kapkodva, dacára az olcsó 
áraknak, szép összegecske maradt az óvodaalap javára, 
dicsérőleg felemlítendő, hogy a felszolgáló pincérnők 
részéről a zsarolás legkisebb neme még meg sem kísér­
tetett, Szegedi, Engel, Kónyi, )\ eingruber, Schaffer k. 
a. jól szolgáltak, Deutsch Adolfné és az ügybuzgó elnök 
Spitzer J. B. né mindent elkövettek, hogy kedélyesen 
mulathassanak a megjelentek. Miután a kicsinyek elfá­
radtak, a nagyobbak láttak a tánchoz. Azt tanácsolnánk 
az óvoda intéző köreinek, rendezzen még egy póíjuni- 
álist, mely biztosan gyarapítani fogná az óvodaalap 
pénztárát. Don Januario.

Népfelkelők élelmezéséről. A közös hadügy­
miniszter úrral egyetértőleg abban állapodtam meg, hogy 
a bemutatott és állományba vett népfelkelők az első két 
napi élelmezésért, amelyről a népfelkelési fel- és behívó 
hirdetmények szerint maguk tartoznak gondoskodni, a 
bemutatási és az azt követő napon fejenként és naponként 
50 krajcárral kárpótoltassanak. Azon célból tehát, hogy 
a mozgósítás első napjain az élelmezés tekintetében fel­
merülhető nehézségek elhárítása végett ama felette fontos 
határozván}- betartassák, hogy a népfelkelők a két napi 
élelemnek magukkal hozására minélinkább serkentesse­
nek, szükségesnek tartom, hogy ezen intézkedésem an­
nak idején a behívó hirdetmények közzététele alkalmá­
val még külön is köztudomásra hozassák; mely célból 
felhívom a vármegye közönségét, hogy a járási tisztvi­
selőket utasítsa, miszerint az „Utasítás a járás tisztviselők 
kötelességeire nézve a mozgósítás előkészítése és végre­
hajtása körül“ című könyv 28 ik § a értelmében teljesí­
tendő intézkedésekben ezen rendeltemnek meg felető 
előkészületeket már békében akkép tegyék meg, hogy 
a vonatkozó értesítések mozgósítás esetében való kihir­
detés céljából a felhívó hirdetményekkel együtt a köz­
ségi elöljáróknak kiküldessenek. Budapesten, 1890. évi 
május hó 14 én. A miniszter helyett: Gromon s. k. 
államtitkár.

Nyomozás. Orgazdaság bűntettével vádolt Ko- 
vácsné szül. Kokosíyik Viktoria illetőségi helyéről, Topo­
lyáról ismeretlen helyre távozván, országos körözése el­
rendeltetett. Ennélfogva felhivatnak az összes hazai bí­
róságok, hogy nevezett vádlottat saját területükön az 
alábbi személy leírás alapján nyomoztatni s feltalálás ese­
tén a szabadkai kir. ügyészséghez kisértetni szívesked­
jenek. Személyleirása: születési és illetőségi helye To­
polya, napszámosnő, férjes, születési éve 1850—51., róni. 
katb., termete alacsony, arca hosszas, szemei sárgák, 
szemöldöke barnás, orra és szája rendes, haja barna, 
fogai épek, különös ismertető jelei nincsenek. Szabadkai 
kir. törvényszék.

A palicsi fürdőnek a mostani évadban szín­
háza is lesz Szabó Gábor vezetésével. A tó partján 
újabban ismét több csinos lakóház épült. A hivatalos és 
Unnepies megnyitás már megvolt a főispán jelenlétében.

Gyilkos szerkesztő. Lapunk múlt számában 
közöltük, hogy a kir. tábla Fekete Ödön biró referálása 
alapján föloldotta az újvidéki törvényszéknek azt az íté­
letét, melylyel Tómics Jását a „Zasztava“ szerkesztőjét, 
életfogytig tartó fegyházra Ítélte. A feloldás főképpen 
azért történt, mert a törvényszék figyelmen kivül hagyta 
ama körülményeket, melyek azt bizonyíthatták volna, 
hogy a vádlott szerkesztő ellenállhatatlan kényszertől el­
ragadtatva, követte el a bűnös cselekményt. Súlyt kíván 
fektetni a kir. tábla a „Zasztava“ és a „Branik“ között 
folyt éles politikai küzdelem földerítésére és ezért az 
újabb végtárgyalásra számos lappéldány és röpirat be­
szerzését rendelte el. A többek között a „Branik“ ama 
cikkét is, a mely a gyilkosság napján jelent meg és a 
melyet a vádlott kevéssel a tett elkövetése előtt olvasott, 
Ki lesz hallgatandó Jovanovics szerb költő is, a ki előtt 
iómics Jása többször panaszkodott, mennyire bántja őt. 
hogy feleségének levelei, a melyek az ő becsületébe 
vágnak, közszemlére bocsáttattak a meggyilkolt lapszer­
kesztő által. Kideritendőnek rendelte a tábla azt is, 
vájjon a vádlott balog-e, vagy sem, mert a kést bal­
kezével szúrta ellenfelébe.

Gyászünnepóly volt Rigyicán. Múlt hó 30-án 
helyezték a családi sírboltba a Meránbau tavai elhunyt 
földesurat, liorti és rigyicai Kovácli Józsefet, a requiemet 
Berényi Dániel bajai apát celebrálta, a beszentelést pe- 
dig fejér Gyula zombori apát-plébános végezte. Szebb - 
nél-szebb koszorúkat tettek a ravatalra: az elhunyt öz- 
vegye és fia, a Patrubány-család, Kovács Mukiné és 
családja, Lollok családi orvos, Barthal József és neje, 
-Ahaga Ottó és családja, Rigyica községe.

A zombori gőzgépkezelőket és kazán­
fűtőket vizsgáló bizottságnak május 30—31-én 
tartatott meg, a m. kir. államépitészeti hivatalban ezen 
évi második vizsgálata, melyen Érti Béla, Gerbács Jó­
zsef, Beider László, Takáts György, Diener Ábrahám, 
Mami Péter, Mariauusits András, Milla Mihály, Morgen­
stern József, Paul Jakab, Scheerer András, Vucsits Szávó 
állották ki sikeresen a gépkezelői vizsgálatot; Albert 
I erenc, Babaics Szávó, Diósy Mihály, Iván János, Jung 
Ambrus, Lőszer János, Siskovits István, Vasas Mátyás 
pedig kielégítő eredménnyel a kazánfűtői vizsgálatot. 
Honosíttatott Gáli Zsigmond gépkezelőnek bizonyítványa. 
Két vizsgálatra állott kazánfűtő 3 hő múlva teendő is­
métlő vizsgálatra utasittatott; négy jelentkező pedig/ré­
szint a kellő életkor be nem igazolása, részint a magyar 
nyelvben való teljes járatlanság miatt egyelőre elutasit- 
tatott. Ezen vizsgálat újabb bizonyság arra, milyen nagy 
szükséget pótolt a nmltsgu kereskedelmi miniszterinni 
őzen vizsgáló bizottság felállítása által.

Körözés. Németh Mátyás szabadkai születésű, 30 
es, róm. kath., özvegy, mészáros-segéd, ki legutóbbi 

időben Szabadkán, Csabán és Aradon tartózkodott, lo­
pás vétsége miatt jogérvényesen 1 havi fogházra Ítél­
tetvén, miután tartózkodási helye ismeretlen, köröztetése 
elrendeltetett. Ennél fogva megkerestetnek az összes 
hatóságok, hogy nevezettet feltalálása esetén e kir. járás- 
bírósághoz kisértetés iránt intézkedni szíveskedjenek. 
Személyleirása: termete magas, arca hosszas, haja 
gesztenyeszinű, orra rendes, szemei sárgáskékek, szemöl­
döke gesztenyeszinű, szája rendes, bajusza szőke, öl­
tözete polgárias, beszél magyarul, németül, rácul és elá­
ll ul. Zentai kir. járásbíróság.

Népköltési gyűjtemény. Kálmány Lajos 
Szeged anyagi támogatása mellett kiadja „Szeged népe“ 
című népköltés gyűjteményének harmadik kötetét. Erre 
junius 1-ig előfizetést nyit. A kötet terjedelme 18—20 
ív, ára 1 frt. Tartalmilag ki fog terjedni népköltésünk 
majdnem összes ágára. A szorgalmas gyűjtő becses ada­
tokat iparkodott e kötetben is egyesíteni. Ajánlását gróf 
Tisza Lajos, Szeged legjobb akarója elfogadta. Az elő­
fizetési pénzek a szerző nevére küldendők (Csókára, 
Torontálmegye). ’

Téboíyodott milliomos. Fernbach Antalra 
nézve az országos tébolyda föltétien tébolyt mondott ki 
s megkereste az újvidéki kir. törvényszéket az iránt, 
h°gy gondnokság alá helyezését mondják ki.

[Befulladt a Dunába Újvidéken Kihut József 
nevű temerini 19 éves munkás.

Zárvizsgák. A zombori róm. kath. elemi iskolák­
ban az évi zárvizsgák a következő napokon és sorrendben



tartatnak meg: Junius 19 én délelőtt 8 órakor a kelet

tag
létében. — Junius 21-én délután 3 órakor a nenadits 
tanyai bajai utón levő iskolában, és azután a csataaljai 
utón levő tanyai iskolában Blumentlial János iskolaszéki 
tag ur jelenlétében. — Junius 23-án J/28 órakor „Veni 
Sancte*, melynek végeztével az összes iskolákban híttani 
vizsgák tartatnak, és pedig: délelőtt 8 órától a belvárosi 
fiúiskolákban Szlávy Ferenc iskolaszéki tag ur jelenlé­
tében, és a zárdaiskola 4 alsó osztályában Buday József 
iskolaszéki tag ur jelenlétében. — A többi tantár­
gyak vizsgái kezdődnek. Junius 24 én es pedig 
délelőtt 8 órakor a szelencsei mindkét osztályban Tár- 
ezay Mór iskolaszéki tag ur jelenlétében, és a zárdais­
kola 1. osztályában Falcione Lőrinc iskolaszéki tag ur 
jelenlétében; délután 2 órakor a bánáti mindkét osz­
tályban Pekánovits András iskolaszéki tag ur jelenlété­
ben, és 8 órakor a zárdaiskola II. osztályában Húsvéti)
István iskolaszéki tag ur jelenlétében. — Junius 25 én 
délelőtt 8 órakor a zárdaiskola III. osztályában Schaff­
ner József iskolaszéki tag ur jelenlétében. Ugyanez napon 
délelőtt 8—10-ig IV. a fiosztályban és 10—12-ig 1. a/ 
fiosztályban Zsuffa Vince iskolaszéki tag ur jelenlétében.
" Junius 25-én délután 3 órakor a zárdaiskola III. a/ 
osztályában \ alter Nándor iskolaszéki tag ur jelenlété­
ben, és 2 4 ig I. b fiosztályban, 4—6-ig II ik fiosz­
tályban dr. Vadas Kálmán iskolaszéki tag ur jelenlété­
ben. Junius 26 áu délelőtt 8 órakor a zárdaiskola 
IV. osztályában Szlávy Ferenc iskolaszéki tag ur jelen­
létében. Ugyanaz napon délelőtt 8—10 ig III. a/ fiosz­
tályban 10—12-ig III. b fiosztályban Városi Tivadar 
iskolaszék) tag ur jelenlétében ; délután 2 órakor IV. hl 
fiosztályban Blumenthal János iskolaszéki tag ur jelen­
létében, délután 3 órakor a zárda iskola V. osztályában 
Tárezay Mór iskolaszéki tag ur jelenlétében. — Junius 
^"é" délelőtt 8 órakor a zárdaiskola VI. osztályában 
Mihályi János iskolaszéki tag ur jelenlétében. Ugyanez 
napon délután 2 órakor az V. és VI. fiosztályban Zsu- 
lyevits Ernő iskolaszéki tag ur jelenlétében, délután 3 
órakor a zárdaiskola VII. osztályában Molnár István is­
kolaszék) tag ur jelenlétében. — Junius 28-án délelőtt 8 
órakor a zárdaiskola Vili. osztályában dr. Csihás Benő 
polgármester iskolaszéki tag ur jelenlétében. Ugyanezen 
időben a fiúiskolákban magánvizsgák dr. Margalits Ede 
iskolaszéki tag ur jelenlétében. Délután 3 órakor az 
ovodások vizsgája a zárdában fog megtartatni, melyre 
a magy. jótékony nőegylet, — délután 5 órakor a fiú­
iskolákban a formázás fog megtartatni, melyre az iskola- 
szek összes tagjai meghivatnak. — Junius 29-én dél­
előtt 8 órakor „Te De um“, mely után az iskolai elő­
adások szeptember 1 ig szünetelnek, végre: ajövőisko- 
ai evre szóló beiratások kezdődnek augusztus 28-án és 

tolytattatnak 29. és 30-án. Az iskolai év pedig kezdődik 
szeptember 1-én 728 órakor tartandó ünnepélyes „Veni 
hancte“val.

Nekrolog. Lapunk zártakor vesszük azt 
a megdöbbentő hirt, hogy Szülik József, ó-becsei 
prépost, vallási és tanügyi irodalmunk lelkes mun­
kása, lapunk kitűnő dolgozótársa, szombaton lel- . , . ,. w .,-ov...............,JV T ucl
két visszaadta a Teremtőnek. Sokkal mélyebb | adatfk g'd° 68 fízetési előIeg mcSadá™ iránt. Meg-

, ÍXlkol,'ts G>'ö,'Sy tb. főkapitány kérvénye 6 heti 
szabadságidő engedélyezése iránt. Megadatik.

törvény és a miniszteri rendelet alapján a járványszerű­
ség megállapitíatott, kénytelen voltam a törvényből ki­
folyólag szükséges óvintézkedéseket elrendelni. Az azóta 
beérkezett jelentések szerint a járvány tovább nem ter­
jed és a megbetegedett marha legnagyobb részt gyógyuló­
félben van, úgy hogy reményem van, miszerint az életbe­
léptetett zárlati intézkedések rövid idő múlva hatályon 
kívül lesznek helyezhetők.

IX. A sikarai vendéglő elkészülvén, a felülvizsgálat 
megejíetett és az épület a közhasználatnak átadatott.

Azon kérelemmel fordulok a tekintetes törvényha­
tósági bizottsághoz: miszerint ezen jelentésemet tudo­
másul venni méltóztassék. (Éljenzés.)

Tudomásul vétetik.
Belügyminiszteri leirat az artézi kút munkáinak 

véglegezése iránt hozott közgyűlési határozat jóváhagyása 
tárgyában. Tudomásul vétetik ; a medencét a város há­
zilag fogja elkészíttetni, a csövezésekkel pedig Zsigmondy 
bizatik meg.

Az országos vegykisérlcti állomás értesítése az ar­
tézi kút vizének megvizsgálásáról. A szakértői vizsgálat 
artézi vizünket „elég jó ivóvizének találta.

A í alcione Gyula-féle ösztöndijalapitvány 1890/1. 
évre megállapítandó költségelőirányzata. Tudomásul vé­
tetik s egy hatodik állásra a pályázat ki fog Íratni.

A városi javadalmakat kezelő bizottság 1889. évi 
megvizsgált számadásai. Tudomásul vétetik s a fölment- 
vény megadatik.

Polgármesteri előterjesztés a gyalogsági laktanya 
és a Bezerédy-féle telek között elterülő 658 Q öl földte­
rületnek az utcai vonal szabályozása céljából leendő meg­
vétele iránt. A jövő közgyűlésre halasztatik.

A Stebler-Blumenthal féle ösztöndijalapitvány ado­
mányozása céljából kiirt pályázat eredménye. Az idei 
ösztöndíj Józits Alajos főgimn. tanulónak adományoztatik.

A csapatkórház és a bajai-uti sorompó között lé­
tesítendő műut és a laktanyánál szükségelt pótmunká­
latok tárgyában beterjesztett mérnöki terv és költség- 

! vetés. Egypár helyen szükségessé vált beburkoltatás el- 
határoztatik.

A városi földek haszonbérbeadása iránt megtartott 
árverések eredménye. Az árverések jóváhagyatnak.

A városi földek haszonbérbeadási tervezetének 1891. 
évre leendő megállapítása. Jóváhagyatik.

Polgármesteri előterjesztés az országos közmunka- 
alap terhére alkalmazandó rendkívüli munkaerő iránt.
A rendkívüli munkaerőre 500 fit szavaztatik meg.

Polgármesteri előterjesztés dr. llaynald Lajos bi- 
bornok-érsek őeminenciájára kivetett 130 fit birtokvál­
tozási illeték törlése iránt. Törlése elrendeltetik.

Falcione Gusztáv kérvénye a Falcione Gyula-féle 
ösztöndijalapitvány tulajdonát képező házban általa bérelt 
bolthelyiség némely részének albérbe adhatása iránt 
Minthogy azon helyiségeket, melyeket bérbe kíván adni 
pontosan nem körvonalazta, a kérvény pótlás véfrett 
visszaadatik. 6

Glück József kérvénye 20 szinielőadás engedélye- 
zese iránt. Elutasittatik. b J

. Dr. Maximovits Vazul orvostudori oklevelének meg­
hirdetése. Meghirdettetik.

Athanaczkovits György főjegyző kérvénye 4 heti

Sz.-né beszédebe vágva: igen am, ezt en luciom leg­
jobban : Piroskám most 6 éves és vele már mitsem kezd­
hetek. Pünkösdre igen szép atlaszruhát készítettem szá­
mára s ez a leánykának igazán pompásan áll; továbbá 
haját a fodrász által fürtökbe süttettem, igen — s mint 
anyjának nem is illő, hogy mondom — leánykám oly ked­
ves volt, hogy minden szem csodálkozással függött rajta. 
S nem is hinnék, a kis hamis kezd már hiú és tetszetősÍj nem lb IIIllIlLiij <* tiio jhh ‘JottGö
lenni, folyton a tükör előtt áll s nagy öntetszéssel szem- 
lélgeti magát jobbról-balról. Már egy ruha sem elég szép

" ‘ napokban
lélgeti magát jobb 
neki és a fodrász sincs Ínyére.

fajdalmunk, sokkal nagyobbak Szülik érdemei 
semhogy rövid időnk megengedné azoknak, bár
vázlatos méltatását is ; az Istenben boldogultunk I . %7i és gazdasági bizottság" előterjesztése a vá
íovul, de dicsosegteljes pályafutását, jeles iro- ™SI sz,,nház! I^ndéglő ujabbi bérbeadása kánt. A pot 
dalnn működését lapunk jövő számára vagyunk gá“nes er.C llí),k etc aIatt bizottság küldetik ki, mely szi- 
kénytelenek halasztani. 8>l"lk f”’1 ™sgAIjf át a. vendéglőépületet s a ffiéSi

1 javítások iránt tegyen javaslatot. °
I „ i Kapdcmord György irodatiszt kérvénye három havi

Városi közgyűlés. Ä**'4' w fizc,ési ctólcs "*"■ **

I lcg intol- "C$)' km'«'V'e Vetési Cl«.
...ében iS"ílng,Cij!:Jele,"éS' A j'1“-8 «ta terjedd-

Méltóságos főispán ur!
tekintetes törvényhatósági bizottság!

, .,?IajuSl-!iavi jelentésemet van szerencsém a követ­
kezőkben előterjeszteni:

.L E hó 23 án tartott rendkivtili közgyűlésből 
..ver meghagyás alapján fdyá h,í ä7 én to , , n 
muéltosaganak vezetése alatt volt szerencséje „ p VJ .1 
megválasztott küldöttségnek Brankovits György gör kel
mclv,Jlia,ka ,karlocai évseknél székhelyén tisztelegni" 
mely alkalommal onagyméltósága legszivéíyesebb szaval ’
át pSrÍ"oh-mCg Vár0SUnkrÓ1’ mely,1Ck tÖbb évtizeden 

esem “e,^ miS?T^átS5b 'T tT6"-
1-éba», 806, múlt bőből hátralékban mtiadt 572 etvoü 

mely mind elintéztetvén, hátralék1 nincs6“ ^ "gytlarab’

ó, ä

tűzeset egy 
coltatott 5 egyén. 

4 I. Közsé
fit

1, áttolón-

széria,L e “í“ 1-

ruzala, mely szerint a re-á évátofl, l-Z'^ T“ H*“- 
év vécén leendó „e„,iii. =a!exaltsag kamatainak csak az
zavar °elkerülésére 15 OOo^ff6 ^tan.előállliató pénztári 
engedélyezte fio-vel™’ í n-vi G’ggő kölcsönfelvételétvefó befolvSűí? Tk a baziPénztár bevételeinek ked­
vező befolyására, igénybe nem volt veendő.
Lánv JLÍ közegészségügyi állapot kielégítő volt, né- 
üany szórványos kanyaró eset fordult elő.
kedvezőnek A* allateSészségtlgy állapota e hó folyamán 
l ,ke uek . nem mondható, llaméder Károly zombori
bori SaT 22,én jelentést tett’ miszerint aTom 

határban tekvő két tanyáján a szarvasmarha kő 
zott a ragadós száj- és körömfájás fellépett Ennek foK 
tán a kérdéses marhaállománv nz óii„„ • -ó r'imek tol>" bejöttével „„gvizsgSrT-

50 marba befedett a

Meghalt! Leliúnyta hát szemét örökre! 
Kiiii'ité a kínok poharát!
Imádság, dal — s velők jó szíve törve: 
Isten szolgája, költő, hű barát.

A szörnyű kínpoháriiak elmúlását 
Megengcdé az örök Irgalom.
Üe az imát, dalt s szíve dobogását 
Siratjuk . . . oh, örökké siratom!

Dömötör Pál.

Egy tanítónak társalgása anyákkal a gyermek­
nevelés felől.

Irta: Sclxlosz Lajos tanító.
A hölgyek klikkje j,

«nagyságához ; élénken foly..........
regényekről és napi eseményekről beszélgettek, midőn a 
tarsa goterem ajtaja megnyílt s a városf i»az»ató-tanitó 
jelent meg a kárpitok sötét keretében, hogy őíagyS
volt^Lmeretes ^

vizsgára meghív ja. A ielenvolf^ ,me=taVanda nyilvános 
hölgyei mindnyájan örömmel üdS A 3 va™s legeíőkelőbb 
es szeretetnek örvendező tinférfí^ ?Z e-k aZ ,altalanos tisztelet 
kálóm a gvermekneve és elő p ' lme-lU 3 leä)"obb. A félbeszakadt besíétetí^ T?-Va,tani!

A napokban minthogy 
megígértem neki, hogy kimegyek vele a sétatérre, ismét 
a szép atlaszruhát akarta felöltem; mivel azonban az idő 
nem igen volt alkalmas arra, úgy elleneztem azt. De erre 
ő elkezdett kiabálni és sírni, makacsul követelvén az atlasz- 
ruhát, rugdalódzott, tombolt, sőt még a földön is hemper- 
gett olyannyira, hogy végre én voltam kénytelen a kis 
dacosfejűnek engedni. Nem is hinné az ember, milyen 
okos már, ha észreveszi, hogy valamit nem akarok neki 
adni vagy megengedni, mindenkor oly fülhasitó sikoltozást 
és tombolást visz véghez mindaddig, mig akaratát nem 
teljesítem. Férjem ámbár ezzel nincs megelégedve, mindig 
mondja: te elrontod a gyermeket; de én azt hiszem, lm 
idősebb és okosabb lesz, majd csak megváltozik.

E.-né: No iszen, köszönöm az ilyen nevelést; liigv- 
jék el tiszteltjeim, nincsen jobb, mint a gyermekekkel jú 
szigorúan bánni, ne adjunk nekik egy jó szót, egy barát­
ságos tekintetet sem s ha egyik vagy másik nem akarna 
rögtön engedelmeskedni, csakhamar a pálca után kell 
nyúlni, ilyesmi aztán emlékezetükben marad s a respektust 
is fentartja. Gyermekeimet szeretem, mert különben nem 
lennék anya; midőn Karcsikám beteg volt, egész éjek«! 
virrasztottam át ágyánál, de Isten mentsen, hogy gyer­
mekimnek annyit engednék, őket csak az étkezésnél lá­
tom, azután ki a cselédekhez, az iskolába! hangzik a pa­
rancs. Természetes, sok pajkosságot cselekszenek, de utó- 
végre az nem oly veszélyes dolog, ha kis gyermekek illet­
lenek: ha megjön az eszük, úgy is leszoknak azokról.

Patakyné: Ugyan hagyja, gyermekekkel sohse le­
gyünk túlszigoruak s még kevésbé verjük őket, hanem 
csakis szeretettel foglalkozzunk velők, ekkor nem idegen- 

I kednek annyira el tőlünk, hanem igenis ragaszkodók lesz­
nek, és tehetünk velők, amit akarunk. íme nézzék csak 
az én Zoltánkámat; Jöjj ide Zoltánka!

Zoltánka (a mellékszobából): Nem akarok mama: 
jobban szeretek Pistával lenni, mi igen szépen játszunk 

Az anya (zavarban): Ejnye, ez nem illik," ha pa­
rancsolom, úgy rögtön kell jönnöd, mert látod Zoltánkám 
en okosabb vagyok mint te s javadat akarom ; ha tehát 
hívlak, úgy nem szabad haboznod, hanem rögtön eime- 
delmeskedned kell. °

Zoltánka : De mamám nem akarok, kalácsomat eszem 
es játszom Pistával.

Anya: No kapsz hozzá még kávét is, csak "Tere 
I szivem!

Zoltánka (bejön darab kaláescsal kezében): Hát mit 
akarsz mama ?

Anya: Ugyan kedves Zoltánkám, mondd csuk a höl­
gyeknek s a tanító urnák azon szép verset föl a szófo»adó 
gyermekről“!

Zoltánka: Igen ám, adj előbb kávét és még egy 
darab süteményt!
... An/a- főzzék csak ezt a kis kópét; ne szivem kávé 
(on neki,, Zoltánka mohón issza); no most szavalj szépen !

Zol tan ka :, Adj még egy darab kalácsot!
Anya: Már úgy is sok kalácsot ettél, megárthat és 

beteg leszesz, mint múltkor.
Zoltánka: Elkezd pityeregni és a mellékszobába fut.
Anya: Pfui, szegyeid magad, minden csekélységért 

sírni, azt csak nem hittem volna rólad, hogy oly lágy­
szívű vagy,. (A hölgyek és tanítóhoz fordulva :) Remélem 
evek múltán megváltozik.

A tanító k: eddig csendesen hallgatta a társalgást 
mosoygott; most ő emelt szót. Tisztelt hölgyeim ! a gyer- 
nie ,neveles egyike a legfontosabb és legnehezebb köte- 
essegeinknek, mert a jól nevelt gyermekek dicsőségei és 

a ( asm a házasságnak! De fájdalom manapság a legtöbb 
fzu.°’ különösen a mamák, ezen fontos kötelességet nagy
, ozönynyel fékintik, háttérbe szorítják, sőt egészen el is
hanyagolják. Ggyermekeik szivét a gonosz hajlamok és 
vagyaknak tárva hagyják, melyek által a legnemesebb 
hajlamok is elfojtatnak. Amit önök ékességnek neveziiek 
az mind hiú csecsebecse; Istennek minden csodái közt az 
emberi gyermek a legtökéletesebb és legcsodálatosabb va­
lamennyi látható teremtményeinek; Istennek hasonmására 
teremtve,, képes örök életre, tellát valóban drága ado­
mány! Es bizony a legnagyobb tiszteletre és megjutal- 
mazásra méltó, de sajnos egyszersmind legkevésbbé elis­
mert kötelesség az, hogy a reánk bízott gyermekeket jól 
es vallásosán neveljük.

4 .-né. Tanító ur önnek teljesen igaza van; a o-vei- 
mekneveles egyike a legfontosabb kötelességeknek, mivel 
az az alapja minden jövendő boldogságnak s a mikénen 
^yennekeinket neveljük, olyanokká lesznek azok. Óhajom 
gyermekeimet jól nevelni, de be kell vallanom nem tü

A többi SLn’ h0gy belÖlük va,amit képezzek.
A többi hölgyek is egyszerre: fen io-fl7 a„ .

epen úgy vagyok; adjon tanító ur valamiben SLJV 
Zlmkto, mely gyermekeink nevelését ^2,1^

Tanító: Tisztelt hölgyeim’ Abból » t . 
mekeikről elmondtak azt Uv0n / , a,m,t most gyér- a nevelés főSzét Cvií 2 ^ ön6t 6Pe"
azokat pontos és to étEní/j3'61™.™ ti'01’ l' L 
A nevelésnél főszabá v a J d ,eSfegre )zoktatták volna.

y gyermeket korán legfontosabb■uajss tamt0- tudnivalóiára : ra,yÁ! gyermeket korán legfontjourfixre gyűlt egybe Patakyné tatja. hUy enneklieni'5? }tanitgatni ^5 a tapasztala 
lyt a társalgás, eppen a legújabb nek értelmát n k lgen jo kulcsa van. Egy szó az, 
myekről beszélg-pttoV miUAr, „ I .... . . . a gyermekeknek legelőször k-pll morrto

las mu-

és megérteni ^}frmekeknek ,legelőször kell megtanulni
de a me Ívnek tí '?n V SZÓ aZ’ h°gy "nem szabad“> 
telesen szenLa -ete a S°ha ne? szabad- csak fötté-
ne'rmek Sí e'i ,fermek Peldául kést kér. Ha a 
o) eimek mai megtanulta a „nem szabad“ szigorát el-
ha gat s többé nem kéri, kér mást, doha arra meg nem
tárulják így is, úgy is baj a következménye. Ha pedi"-
En kell £ ^ megadhltÓ‘ Ves-ktoS

yújra: Higy^ék el™ tfszteir b f §t VÍMnyiné kezdé meg pontos éngedeln é sé»re kell Tníf’v g-J 3 gyermckeket
"y-g a ti gyermekkk,MÍrC,m m?nd4' « rancsolok, veEyekk s iatitok „v 1 V™ «**• “» 1«-

faradsSgŐínem“: „«‘k^h™*6-? J““, 1 engedelmeskednek J * ®emek”m” * 5k
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és dorgálás aelhagyni. Az örökös parancsolás, feddés
mitsem használ, mert épen ezek által ía- 
teszik okét. Kezdetben csak igen keveset 

"raboljon gyermekeinek s csakis könnyű dolgokat mert 
a sok parancs es tilalom csak félelmetessé teszi őket s 
egyket a másik elöl elfelejtik. A gyermekek rendesen 
mindig csak egy tárgygyal foglalkozhatnak: a legjobb 
intézkedések is ha nagy mennyiségben vannak, mitsem 
Hasznainak í. p. a növények megfuladnak, iia őket a ker­
tész tuilontozi s a lámpa elalszik ha petroleum fölös meny- 
u) isegben van benne. Úgy a gyermekek sem képesek 
engedelmeskedni, ha nekik sokat és gyakran parancsolunk, 
mert többet követelünk tőlük mint a mennyit természetük 
es erejük kibír. — Gyermekeik engedelmességét legsike­
resebben úgy fogják megszerezni, ha kezdetben csak kis 
parancsot adnak nekik és aztat is gyengéden, szeretettel 
párosultam Kérdezzék gyakrabb n tőlük, miért vagy miokból 
parancsoltatok az nekik vagy pedig miért és miokból 
nem szabad azt cselekedniük. A kis gyermekeknek kell. 
hogy vak engedelmességre legyenek szoktatva, mert leg­
több esetben az okot, hogy miért kell így vagy amúgy 
cselekedniük nem _ értik, nem látják egészen be, az 
itelési készségük sincs még kifejlődve, melynek foly­
tán a helyest kitalálnák. Kell, hogy a szülők parancsa 
az ok és okozat helyett is érvénnyel bírjon. Ha a 
gyermekeknek valamit parancsolnak vagy eltiltanak,
mondják 
hogy ezt 
j átok, 
akar, 
miért

mindig : kedves gyermekek, Isten parancsa, 
vagy abbahagy- 

a jó
vagy amazt megtegyétek 

hogy engedelmesek legyetek, s a mit a jó Isten 
azt meg kell tenni, anélkül, hogy kérdeznétek 
mert a jó Isten minden gyermeknek adá azon pa­

rancsot, hogy atyjukat és anyjukat tiszteljék t. i. hogy 
azoknak engedelmeskedjenek. Ha gyermekeit ilyen utón 
e.s módon egy ideig egyik vagy másik parancs vagy tila­
lommal gyakorolta., s annak határait önkéntesen többé 
nem lépik át, — jól van — térjen másod!k-ra hasonló- 
kepen egy harmadik és negyedikre s igy tovább. Sza­
bály hogy a parancsolásban “ határozottak és rövidek le­
gyünk, . mert a legcsekélyebb ingadozás és fölösleges szó 
gvengiti a parancs erejét; a kimondott parancsot pedig 
’ Kivéve, ha a szükség kívánja, nem szabad visszavon­
nunk. Higyjék el, gyermekeik rászoknak az engedelmes­
ére s pedig minden nehézség nélkül; csak a gyakori 
parancsolástól útbaigazítástól,. dorgálástól őrizkedjenek, 
mert ezek semmi, vagy csak igen csekély engedelmességet 
eiedmenyeznek. Manapság a családokban igen gyakran 
\an alkalmunk látni, hogy a szülők folyton parancsolnak, 
javítanak, dorgálnak, fenyitenek és a gyermekek mégis 
rosszak és javitatlauok maradnak.

A nagyon sok parancsolás megnehezíti az engedel- 
messeget s legfeljebb szolgaiságot, képmutatást, hideg 
k o t elessegt élj esi t ést, színlelt ragaszkodást s benső közöin- 
josseget fejleszt. — Hasonlóképen járjanak el gyerme­
keikkel, ha hibáikról és illetlenségeikről akarják őket le­
szoktatni. Legyenek azon, hogy eleinte csak egy hibát v 
pajkossagot hagyjanak el. s ha idővel ezen hibát többé 
nem követik el, úgy keressenek egy másodikat rajta ja­
vítani ; ha türelmük megmarad, idővel gyermekeik kei kevés 
faradsággal annyira jutnak, hogy valamennyi hibájuk 
es IIdomtalanságukból kivetkeznek, — mindegyre javulni 
fognak éi megszokják az engedelmességet. De mint mon­
dáin, ahhoz idő s nagy türelem kell: legyenek megelé­
gedve, ha gyermekeik minden évben csak egy rossz'’szo­
kást hagynak el s legyenek meggyőződve, mégis derék, 
jóravaló, erényes és jámbor emberekké fognak felnőni. 
Mily mély igazság rejlik Kempennok ezen mondásában : 
„Ha az emberek minden évben csak egy hibáról leszok­
nának, úgy nemsokára tökéletesekké lennének.“

lovábbá ajánlom önöknek, hogy gyermekeiket en­
gedjék szabadon is cselekedni; ugyanis ne parancsoljanak 
és ne is tiltsanak meg nekik semmit; engedjenek nekik 
H. n. álszabadságot, de mégis olymódon őrködjünk fölöt­
tük, hogy ők azt észre ne vegyék, mert legtöbbnvire ilyen­
kor mutatkoznak a gyermekek teljes valójukban“; s az er­
kölcsös viselet, melyet felügyelet nélkül, észrevétlenül ta­
núsítanak, igei. sokat ér. Ezen álszabadság idejében nem­
csak a szidok, hanem a tanítók is legjobban ismerhetik 
nieg a gyermekeket s azok természetét; azután az azokkali 
bánásmódot is a szerint alkalmazzák.

Sz.-né: En azt hiszem tanító ur. hogy a gyermeki 
engedelmességnek nincs oly nagy fontossága, mert értel­
mek meg nincs annyira kifejlődve s ha idősebbek és egy­
szersmind okosabbak lesznek, úgy hibáikat maguktól is 
elhagyják. Mit tegyek Piroskámmal, hagyjam őt folyto­
nosan sírni, kiabálni, rugdalózni, ha valamit akar, nem 
tenném-e ezáltal még dacosabbá? vagy pedig mért ne 
szerezne P né asszony Zoltánkájának örömet, ki különben 
is igen lágyszívű és minden csekélységért sírni kezd; 
mivel természetesen még jobban nem érti! Nem tanító 
ur, ebben nem értek önnel egészen egyet; a gyermekek 
nem tennének mást, mint egyre csak sírnának, búsulná­
nak és bánkódnának, ez pedig mily hátrányos lenne

lódik. mert a lélek az első bár minő gvenoe benyo­
mások után idomul s miután ezen első behatásod mint az 
ostoldbe vetett mag, még érintetlen leiekre találnak a 
legtöbbször ezek képezik a később kifejlendett lelki 
minősegek csiráját; azért igen fontos az, kogv az első 
benyomások lelkiszépség és fenség oltványai legyenek, 
j “IS(Ied lelke a lét első pillanatában hasonlít egy tiszta 
laphoz, melyet még ón vagy toll nem érintett, s melyen 
csak az lesz látható és olvasható, mi az élet viszonvai 
’oz lama es rajzolva lesz. Akarnak önök ezen igazság 
alaposságáról meggyőződni, szerető anyák ? figyeljenek a 
Kisded első pillantásaira, első mozdulataira és látni fooják. 
minő figyelemmel lesi dajkálójának arcát s észrevehetik 
mint tükrözi magát vissza az észlelt lelkiállapot a kisded 
arean. mint a fényképész homályszekrényében a festendő 
alak, mosolyok nevető arc látásán és elborul ha komoly, 
szomorú vagy indulatos kifejezéssel találkozik. A lélek 
minden képesség nélkül jön a világra, egyedül fogékony­
sággá! vagy hajlammal és igy minden képességet elsa- 
jdtitas után, nyerhet csak, s a mit nem tapasztal, a mi 
reá benyomást nem tett, arról fogalma sem lehet. Ki ké­
telkedik azon, hogy a lélek tulajdonai: az ész és érzelem, 
indulatok es szenvedélyek öröklött sajátságai az embernek ? 
pedig ezek is oly viszonyban állnak a 'leiekkel, mint a 
színek fogalma, azért, se értelmet, se indulatot, érzelmet 
vágj, szenvedélyt a lélek nem örököl soha, hanem csak 
ogekonysagot vagy hajlamot reá; azaz, hogy mindazokat 

az első alkalommal kisebb-nagyobb fokban elsajátíthatja. 
De nemcsak a nevezett lelkitulajdonok vagy képességek 
iránti fogékonysággal 1 " ■" ■ ■ - 1 bbir a lélek már első pillanat óta, 

száznemű sajátságok iránt, me-hanem mindazon száz és .............
iyeket az életben, az embereken, sőt már az állatokon is 
niegkulonboztetni lehet. Ilyenek az értelem fölfogás, ősz­
eiét end ok, összevetés, okoskodás, Ítélet, mint a lélek 

tehetsegei, továbbá bátorság, okosság, nagylelkűség, szi­
lárdság, józanság, elfogulatlanság, nyugalom', mint a lélek 
minősegei, hasonlokep az érzelem vagy szívtulajdonai és 
minősegei is az ember által elsajátíthatók.

; Az érzelmi tulajdonok: szeretet, gyűlölet, szelídség, 
vadsag, kedelyesseg, komolyság, vidámság és harag, mind 
megannyi tulajdonai az érzelemnek, melyeket a lélek cgy- 
altalaban nem örököl, csupán a hajlandóságot mindezekre 
es Hogy a lelek tulajdonai, mindannyit összevéve az em­
berben kifejlődhessenek, szükséges ezeknek elsajátítása 
eltanuJasa; azért is mindezen lelki sajátságok az emberben 
soha ki nem fejlődhetnek, sőt el sem tulajdoníthatók, ha 
azok a kiket nem érintik. Mert valamint az ős termékeny­

ek azon növényeket termelheti, melyeknek 
. gyökere belé jut, úgy a lélek semmit saját­

jává nem tehet, mi felfogási körébe nem esett.
A gyermekek mindig azt szeretik kérni, ami nekik 

tetszik s aind, ami reájuk kellemetlennek látszik, mitsem 
akarnak tudni. Persze nagy hiba, ha ezen ösztönt bennük 
tovább fejlesztőt]ük, mert idővel mindig erősebb lesz s ha

ségű föld 
magva vagy

a gyermeknek értelme meg is érik, 
ösztön hajlammá, a hajlam vágygyá, 
ve délylyé vált. A szenvedély pedig 
legnagyobb befolyást gyakorolja s igy
dalunkat w ...................
Hetünket m egz a várj a,

es lényünket leigázza

már késő, mert az 
a vágy pedig szen­
eidéin ii életünkre a 

mintegy egész tu-
_ tárgyilagos gondolatme- 

, v , ítéletünket meghamisítja. A szenve­
dély azon egyetlen szónok, aki mindig meggyőz bennün­
ket; annak folytán a szenvedély egész életünket egyolda­
lúvá teszi, a lelki egyensúlyt megzavarja, erőszakoskodá­
sokra, bűi 
bért még

egészségükre!
lanito: Engedje meg kereng hogy e tárgyról kissé 

komolyabban beszeljek önnel. On Piroskáját túlságosan és 
m-§y?nJ? gyengéden szereti és csupa szeretet és gyön­
gédségből nem láthatja őt sírni. Bocsánat, ez nein szeretet
ÍVV /«Ú II K O n l*n hfiif ahaIaI -— ~ l__ T ' . * i

tettek] e csábit, sőt legmagasabb fókán az em- 
*6 megőrülésbe is sodorja. Vegyünk pl. e»v ré­

szegest, ő józanságában belátja bűnének csúnyaságát a ki­
válóságát s iparkodik attól megszabadulni, de az hasi 
osztón újra, csak felébred benne és arra serkenti az illetőt, 
hpgy az ivas nyomán támadó , mulatási érzelmek élveze­
tének újra átengedje magát. Ámbár értelme ki van már 
fejlődve, a szenvedély mégis uralmat gyakorol fölötte. — 
Az elmondottak, folytán most már úgy hiszem, sikerült 
önöket tévedéseikről bebizonyítanom s a felhozott pél­
dákkal eléggé kiderítettem, hogy a gyermekek hibáikat az 
ertelem fejlődésével nemcsak, hogy el nem hagyják, ha­
nem azokban az időhaladtával még fokozattabb mérték­
ben süllődnek.

Sz.-né: Tanító ur, most már csakugyan belátom 
hogy önnek teljesen igaza van; de ki is hitte volna azt,’ 
es ezt nekem még senki sem magyarázta oly tökéletesen 
meg, mint ön.

Tanító Fájdalom a gyermeknevelésben ezen ár­
talmas tévedés manapság majdnem általánosan uralg. És 
következményei nagyon is feltűnőek, mert a féktelenség­
nek, korlátlanságnak és főleg a mai ifjúság erkölcstelen­
ségének ez adta meg a csíráját.

Sz.-né:
tem, az bizony csak tévedésből és nem tudásból szúrni a- 
zotÉ mert azt hittem, hogy annak a gyermekeknél, kü­
lönösen leánykáknál nincs oly nagy jelentősége. Ámbár 
leánykoromban kitűnő kiképeztetésben részesültem, de a 
gyermeknevelésben őszintén bevallva nagyon járatlan va-

Piroskámnak eddig nagyon is sokat enged-

csupán vakszeretet, mely nem látja, hogy a gyertnek-ez
nek mi hasznos; ez ártalmas szeretet, mely a gyermekre 
rossz következményű lesz. Meddig akarja ön leánykájának 
dacosságát és konokságát eltűrni ? Ön persze azzal vio-asz- 
talja magát „értelme még nincs teljesen kifejlődve °mé°- 
nein érti jobban“ stb. Azt hiszi talán, hogyha érettebb 
eszű lesz, csúnya szokásait és hibáit elhagyandja? semmi­
esetre sem! Megvalósul rajta azon közmondás: amit az 
ember ifjonta megszokott, azt vénségében sem hagyja el: 
vagyis a szokás természetté válik! Itt nem az értelem a 
mérvadó, hanem csupán a megszokás. Ha azt akarja be­
várni, mig értelme teljesen kifejlődik, oh úgy bizonyára 
késő lesz! addig kell a vesszőt hajlítani, mig gyenge: a 
vastag ág nem hagyja magát meghajlítani. Ha leánykája 
már most, midőn még gyermek, önfejűsége és konoksága 
által önnek annyi kellemetlenséget okoz, mennyire fog az 
fokozódni, ha éveinek számával a hibák és illetlenségek is 
szaporodnak s a megszokás által mintegy természetévé 
válnak ? kérem jegyezze ezt jól meg! Azon rossz mag, 
mely a gyermekben mint csintalanság, nevelethnség tűnik 
fel, a fiúban s leányban erénytelenséggé vagy rossz haj­
lammá fajzik; a férfiban gyakran a romlottság örvényébe 
is yezet,^ inig az asszonyban erkölcstelenséggé, kajánsággá 
válik. Ezt közelebbről óhajtom önöknek megmagyarázni. 
Ha valaki azt hiszi, hogy a kisded lelke zsenge léte miatt, 
minden felfogásra képtelen, azért is irányában minden 
erkölcsi rendszabályt fölöslegesnek tart, —” az fölötte csa-

gyok; de hogyan is kezdjem a kis garaboncással, hoo-y 
szótfogadjon ?

Tanító: Mindenekelőtt öltsön szilárd jellemet, hoo-y 
határozott akaratra képes legyen ; azután pedig a szófo­
gadást illetőleg ugyanazon szabályokat tartsa szem előtt, 
melyeket T. urhölgynek adék irányzóul. Piroskájának 
elemien igen keveset, de csakis gyermekiességeket paran­
csoljon vagy tiltson meg, de annál szilárd és állhatatos 
maradjon. Ha valamit illetlenül követel, vagy konokságot ta­
núsít, sírni, kiabálni kezd vagy lábával tombol, — jól van_
hagyja csak, ne törődjék véle, tegyen úgy. mintha észre 
sem venné, ha mindjárt órák hosszat is zsémbeskedik. 
De önnek semmi esetre nem szabad daeoskodásának en­
gedni, mert máskülönben biztosan elrontja őt. Értem, 
szülők, különösen a mamák igen érzékenyek szoktak lenni’ 
ha garaboneás gyermekeik, hogy akaratuk teljesüljön, a 
sírásban, rivásban egészen kimerülnek. De próbálja csak 
mee a gyermekeket néhányszor sírni hagyni, anélkül, 
hogy reájuk figyelne, s ha a gyermek észreveszi, hogy 
azzal miié sem jut, csakhamar leszokik róla s a paran­
csot minden ellenszegülés nélkül teljesíteni fogja. Külön­
ben engedjen neki ártatlan örömöket, s ha vigyázatlanság­
ból valamit el is törne, vagy más valamilyen hibát követne 
el, ne poroljon vele; de ha felesel, szófogadatlan, vagy 
akaratát sirássa], dacolással és kiabálással akarja kivinni, 
közönyös maradjon. Általában ha valamit illetlenül, nyalo­
gassa! kér, semmi esetre ne teljesítse azt. Ha Piroskáját 
igazán szereti, úgy annak mostani és későbbi boldogságát 
mindig szem előtt kell tartania; de ha őt hibáival és°il- 
letlenségeivel neveli fel, s neki csupa szerétéiből mindent 
elnéz, úgy ez már nem szeretet, hanem merő kegyetlen-

ség, akkor ön azon állatanyákhoz hasonlít, mely kőikéit 
vegketlen nagy szerétéiből megfojtja.

Sz.-né: Ezen rendszabályok kivitele az anyára nézve 
igen nehezek, de belátom, hogy szükségesek s a mennyire 
csak tőlem telhető, alkalmazni akarom őket.

Pataky-né: Zoltánkám ámbár nem dacos és en^e- 
delmetlen, de oly lágyszívű, hogy minden csekélységért 
sírni kezd és mindig enni akar; valóban nem tudom 
mikent szoktathatnám le ezen hibáiról ?

lanitó. Tannak gyermekek, kiknek jó és érzékeny 
szivük vau, de arra szoknak, hogy mindenért sírni kezde­
nek. Bizonyos, hogy az. ki arra szokik, hogy minden kí­
vánsága teljesülésbe menjen, egész életére szerencsétlen 
lesz mert mily csekély azoknak száma, kiknek óhajait 
nnndig siker koronázza! Hát még azok, kik a teljesülést 
ingerültséggel akarják elérni. Epen ezen oknál fonva mi 
sem szükségesebb a gyermekeknél, mint a pontos enge­
delmesség, hol ez már a legzseugéb korban is elhanya- 
goltatik, ott a nevelés olyannyira megnehezül, hogy 
még a legműveltebb szülök a legnagyobb odaadás mellett 
sem képesek gyermekeiket oly következetesen képezni, 
mint azt óhajtják. A mi Zoltánka evési kedvét illeti, ügyel­
jen arra, hogy ne idő előtt és túlságosan sokat egyék, 
ne silány, hanem tápláló eteleket kapjon, legyen vigyá­
zattal, hogy az ételre ne kelljen sokáig várnia, és ne fog- 
jon mohon az evéshez. A gyermekeket a rendetlen evési 
kedvtol sikeresen távol lehet tartani, ha az időt és mér- 
eket betartják, ha a gyermekeket egyszerű táplálékokra 

szoktatják, de nem silány és csakis üdülésre szolgáló táp- 
szereket mint süteményt, csemegét, édességeket adnak 
nekik. Ez ellen a legtöbb szülő különösen az előkelő osz­
tálybeliek gyakran vétenek; és ezen ártalmas eljárás egész 
élettartamukra is bir kihatással. Épen olyan káros a gyer­
mekeket kérdezni, akarod-e ezt vagy amazt enni, amint 
ez igen sok anyanal szokásban van; mit ért a gyermek 
ahhoz hogy ez vagy amaz az étel jobb-e a másiknál, 
ezáltal csak tanulja akaratát már korán érvényre juttatni. 
Csak 3-szor kell a gyermeknek azt adni amit' ő akar. 
u87 negyedszer már bizonyosan sir utána s szigort kell 
alkalmazni, hogy makacsságot megakadályozzuk. Sok csa­
ládnál láttám már ilynemű bosszantó jeleneteket, hogy 
etkezes alatt a csend, neveletlen gyermekek éktelen kiál­
tozása által megzavartatott; az egyik ezt, a másik amazt 
nem akarta enni; az egyik itt. a másik amott akart ülni. 
Hogy a gyermekek ezen neveletlensége által a legjobb 
rend is felbomlik, s nagyon gyakran a családi örömök, 
melyek a társadalmi életben a legkedvesebbek, feldulatnak, 
ug} hiszem mint tények eléggé ismeretesek.

I .-né: Már gyakran hallottam, hogy a gyermekek­
nek nemely hibáit, pajkosságait, melyek természetüktől 
vagy vérmérsékletüktől származnak, javítani épen nem, 
vagy csak bajosan lehet, mert más vérmérsékletet nem 
adhatunk nekik. Például oly gyermekek, kiknek phleg- 
matikus vérmérsékletük van, természetüknél fogva lágv- 
szívűek, könnyelműek, állhatatlanok, a cholerikus termé­
szetnek pedig élénkek és ingerlékenyek. I)e mit is tehet­
nek ők arról, hogy a velük született természetnél fogva 
romlott, hibás hajlammal bírnak ?

_ lanitó: Tudom, hogy a mai materialisták, naturalis­
ták es atheisták kiknek száma mindegyre szaporodik, azon 
eszmét terjesztik, minthogy már Istent, a lélek hal­
hatatlanságát és sirontuli örök életet is tagadják: azt ma- 
gyaiazzák, hogy az ember csak a földnek van teremtve 
s mivel a földi pálya igen rövid, úgy azt élvezni akarják; 
azét gonosz Hajlamaikat, kaján szenvedélyeiket, melyekre ter­
mészetüknél fogva hajlammal bírnak, minden lehető módon 
kielégíteni iparkodnak. Ezen oknál fogva gyermekeiknek 
is minden lehető élvezetet megengednek s minden csele­
kedetet sajat kényükre-kedvükre bíznak. Hogy a gyerme­
kek némely hibainak csirája a velők született vérmérsék­
letben rejlik, igaz; de a vérmérsékletnek magában nincs 
erkölcsi jelentősége; a vérmérséklettel minden erény me»- 
baratkozhatik, csakhogy a hajlam egyik vagy másik er­
kölcsi cselekedethez a vérmérséklet szerint erősebb s az 
on legyőzés bizonyos esetekben nagyobb. Valamint a gyer­
mekeknek minden, még oly jó természeti hajlamai — 
téves megszokások^ által elronthatok, úgy a hibás haj- 
lám ok II el}'es eljárással orvosolhatók. Minden embernek 
vannak hibás hajlamai, melyek a vérmérsékben gyöke- 
redzuek; így pl. egyesek természetüknél fogva könnyei­
mnek, egyesek önfejűek, konokok, makacsok, másoknak 
meg a harag és boszúhoz van hajlamuk. Általában igen 
kévés ember van, kiknél ezen hibás hajlamok egyi- 
kevel nem találkoznánk. Dacára, hogy ezek sajátságos, 
velük született _ hibák — gondos megfigyelés és ellenkező 
megszokások által — mégis mérsékelhetők, javíthatók, 
sót teljesen ki is irthatok. Akarják tehát szerető anyák, 
es van, enJ) ki nem akarná? akarják szeretett mag- 
zatmk léikéből mindazon rútságokat, melyek az erkölcsi 
let tökélyéit képezik, örökre száműzni, vagy jobban mondva, 
özek fogamzását is leikeikben megakadályozni ? óvják me°* 
a gyenge éledező lelket minden oly benyomástól vagy 
érintkezéstől, mely a ferdeségnek és romlottságnak nyi­
latkozata szokott lenni, óvják meg mindazok elsajátításától, 
melyek az emberi lét megkeserítő]-, a kicsi lelkűség mae-vai c ° iái. I 1 * 1 • . , . ° oa léleknagyság akadályai szoktak lenni ; ever-.... 0 V vuiua 1'-'1 ‘ j ’ TI ~

mekok ne lásson soha gyűlöletes arcot, haragos kifejezést, 
ne halljon szidalmas hangokat, ne észleljen hamisságot, 
ijedest, félelmet, kegyetlenséget, megvetést, gőgöt, fékfe- 
lenseget, tunyaságot, és ki tudná eJszámlálni az emberi 
hibák és vétségek hosszú sorát; de legyenek meggyőződve, 
hofD gveimekök soha más tulajdonok birtokába nem jut. 
mint melyeket neki felfogni vagy megtanulni engednek!

Ónként következik a mondottakból, hogy e tekin­
tetben két teendőjük leszen tisztes anyák. Egyik az. hogy 
mindent, mi a lelket rutitja, a gyermekektől távol tart­
sanak, mások pedig, hogy minél több szép és nemes, jó 
és kellemes benyomást halmozzanak magzataik lelkületűre, 
mert ez esetben nemcsak, hogy ezen lelki kellemek fej­
lődése nyer túlsúlyt gyermekeikben, hanem azon rossz 
mag is, mint a szent írás példázata szerint titokban vao-y 
véletlenül a gonosz szellem kebleikbe vet, a jó által *01 
lesz nyomva, és ki nem fejlődhetik.

Pi-né: A mi gyermekeimet illeti azok nem annvira 
önfejűek es szófogadatlanok, mint csalfák és alattomosak. 
Ámbár nem tűröm őket sokáig magam körül, mert nincs 
annyi idom, hogy velük önkezűleg foglalkoznám és tár- 
salgasba bocsátkoznám ; de ha itt vannak, parirozniok kell. 
Legtöbb idejüket a cselédeknél töltik s mégis annyit kell 
boszankodnoin, mert gyakran különféle panaszt hallok fe- 
o uk, ilyenkor nagyon megharagszom reájuk s magamban 

mintegy mondom, hogy azon asszonyok, kiknek gyermekűk 
nincsen valóban boldogok, bizony azok nem is ismerik az 
elet nehézségeit!



Tanító: Ugyan kérem ne ámítsa öinmnugnt s legyen 
megy ózod ve. hogy a jó gyermekneveles a legfontosabb 
kötelesség, a melvet semmi másért elhanyagolnunk nem 
szabad. Miután — nem kétlem — magzataik boldogsága 
sziveiken fekszik : figyeljenek az itt előadandó nehány a 
kitűzött célra szükséges rendszabályra. R-neliez : Ha esak- 
tigyan annyira el van foglalva, hogy gyermekeinek neve­
lésére nem jut idő. úgy legalább legyen óvatos azon sze­
méi vek választásában kikre azt bízza, vs midőn az anyai 
ápolást, nevelést mással megosztja, arra figyeljen, hogy e 
kétíves kötelességet olyanra ruházza, a ki önnel együtt 
csak a szépnek és nemednek magvait hinti a gyer­
meki kebelbe; mert úgy hiszem át vannak immár 
hatva azon állítás igazságától : inikep a gyémántot 
csak gyémánttal lehet köszörülni, oly kétségtelen. Ii 
jól nevelni csak jól nevelt képes. A nevelő megválasz­
tására teliát íógonddal kell lenni: annak vidám, kedélyes, 
éneket kedvelőnek kell lenni, mert mi sem érinti a gy 
rneki lelket oly kellemesen, mint az ének, továbbá nyílt­
szívű és igazán jó akaratot és kedvet tanúsítót válassza­
nak. hogy a gyermek ártatlan játékaitól maguk se leg 
nek idegenek. A cselédek romlottsága és hivatcítlansaga 
fölött a panaszok manapság általánosak s legkevésbbé 
kalmasak a gyermeknevelésre, mit fájdalom sok szülő oly 
könnyelműen reájuk biz. Ha a gyermekek gyakrabban 
hosszabb időre a cselédre bízatnak, azoktól igen sok fer- 
deséget, mitöbb sőt romlottságot is sajátítanak el: min­
denféle neveletlenségbe, tunyaságba esnek. Most már ha 
a szülők a gyermekek felől panaszt hallanak, — annyira 
felingeriilnek, hogy azokat túlságosan büntetik. Ezáltal a 
gyermekek a szülőktől inkább rettegnek, mint azokat sze­
retnék. ámbár jelenlétükben csupa félelemből csendesek 
és engedelmesek, de a mellett igen konok és alatomosak. 
mig hátuk illegett féktelenek.

R-né: Az igaz, gyermekeim tőlem jobban félnek, 
mint szeretnek. Különben nagyobb gyermekeimet iskolába 
küldöm, ott tanulják meg a szükségeseket, azért fizetem a 
tandíjat; hiszen hogyan is gondoskodhatnál» róluk jobban ?

Tanító: Hogy gyermekeit iskolába küldi, az csak 
valami, de nem minden, mit tennie kell. Az iskolában a 
növendékek száma sokkal nagyobb és az idő is rövid 
arra nézve, hogy a tanító mindegyik gyermekkel ki'ilön- 
kiilön sokkal foglalkozhatnék: de ön mindég maga körül 
bírhatja őket. A szülőknek, különösen az anyáknak otthon 
kell már azon alapot megvetni, melyre később a tanító a 
nevelés s tanítás épületét emclendi: legyen hogy az isko­
lában sok jót és szépet látnak és hallanak, de hogy az 
bensőjükben, szivükben mégis fogam zó k. arra a tanítók 
sem elég képesek, azt Isten után a szülőkre bízzák.

\-né: Kedves tanító ur ön ma nekünk a gyermek­
nevelésről sok szépet és hasznosat mondott, mit eddig 
nem tudtam ; csak most látom be, hogy a gyermekneve­

tették magukat. Később 1367-ben Urossal kihalt a Nye- 
manyid ház s igy véget ért Rassia stb. stb.

uralkodik a „rác“ elnevezés,
va,

Ezen időtől fogva 
ryis innen ered.

Továbbá: Rácország ( Rascia) elnevezés alatt Ma­
gyarország Drávántuli része négy vármegyéje: Szeréna, 
Verőce, Pozsega és Valpó megyék. E megyék a mohácsi 
vész után a törökök uralma alá jutottak; a török iga alatt 
nyögő nép tömegesen hagyta oda e területet.

A törökök kiűzése után, I. Lipót alatt a szerbek 
telepedtek be; kik rövid idő alatt Lipóttól ezen megyéket 
elfoglalván, a Magyarországgal való viszony felbomlott, 
a kötelékek megszűntek; azért országunk e része Rác- 
országnak neveztetett el.

Innen a „rác“ szó értelme; azért vannak: Rác- 
Militics, Rác-Almás, Rácváros, Rác Keve, Rác-Kozár, 
Rác-Becse, stb.

A „rác“ szó a történelemben jogos kifejezés és 
semmiesetre nem sértő senkire nézve sem.

2260. sz.
1890.

Pályázati hirdetmény.

Zombori dános.

N a p t á r.
Junius.

(5>
Bács-Bodrogk vármegye topolyai járáshoz tartozó 

Csantavér községben megürült ifnoki állásra 'ezennel pá­
lyázat nyitatik.

Ezen állás javadalmazása évi 300 fit, felhívásiak 
a pályázni szándékozók hogy pályázati kérvényeiket a 
megyei szabályrendelet értelmében felszerelve saját ke­
zűleg irva hozzám f. éti junius hó 20. napjáig 
annyival is inkább nyújtsák be, mivel a később érkezők 
figyelembe vétetni nem fognak.

Választási határnapul f. évi junius hó 21. napjának 
d. e. 9 órája Csantavér község házához kitűzetik.'

Topolyán, 1890. évi május Ló 27-ikén.

3—2 Császár Péter,
főszolgabíró.

Havi és Katliolikus 
heti nap naptár

Protestáns
naptár

Görög-orosz
naptár

3 Kedd Ödön Oliva 22 Basil. j
1 4 Szer. Quirin Quirin 23 Mihály P.1 5 Csüt Ur napja Bonifác 24 Simon I1 GPént. Norbert Longin. 25 János fej. j

Felelős szerkesztő: Dr. MOLNÁR ISTVÁN LAJOS.
Helyettesíti:

Laptulajdonos és kiadó: BITTERMANN NÁNDOR.

Hirdetmény.
Van szerencsém a n. é. 

seggel tisztelettel tudatni, hogy 
nálam tiszta kezelésű, kitűnő jó
baranyai siller és fehér
ó-borok jutányos áron kaphatók.

Schäffer Samu
3—2 Zomborban,

Bczdáni utca, ezelőtt Blumentlial-féle házban.

lesnél
nélkül

a legszükségesebb — e

szülőnek bizonyosan 
és vallásosan nevelni, 

a mód és

a tol tét len engedelmesség 
nevelés nem is létezhetik.

P—né: Úgy hiszem minden 
legforróbb óhaja, gyermekeiket jó 
de fájdalom az tűnik ki. hogy a legtöbbekné 
eljárás téves.

Tanító: Igaz, hogy a szülök, különösen az anyák 
nem veszik a dolgot oly komolyan, mint az tényleg van : 
amit az atya megtilt, azt megengedi az anya ; ami az 
anya előtt szent, azt kineveti az atya. A szülők gyakran 
óvakodnak a gyermekek előtt illetlen kifejezések haszná­
latától, hanem annál több illetlen dolgot látnak és halla­
nak a cselédektől. A szülők kívánják ugyan gyermekeik 
boldogságát, de nem tudják, hogy ezen cél eléréséhez 
mindenekelőtt jó példa, tervszerű előadás szükséges : és 
\ugűl sok szülő a példa fontosságát is elismeri, de hi­
ányzik a szilárd akarat, az erély, ezen elvek szerint élni 
és cselekedni.

\ annak szülök kik gyermekeik jó és rossz tulaj­
donságairól naplót vezetnek, hogy alkalmas példák alkal­
mazása által okot a jóban erősbitsék, a rosszat meg lehe­
tőleg kiküszöböljék, de ily szülök 
találhatók.

B—»é : Kedves tanító ur ! ön nekünk ma igen sok 
szépet os újat mondott a gyermeknevelés fontosságáról s 
egyúttal igen érdekes és tanulságos estélyt szerzett, a jó 
Isten áldja meg a fáradságáért ! A gyermeknevelés nem 
ol.v könnyű dolog, mint azt sok szülő hiszi és reméli, úgy 
hiszem, hogy ahhoz egy kis útmutatás, bevezetés mulhat- 
lamil szükséges; s mivel tudom, hogy tisztelt vendégeim 
velem együtt azon óhajt táplálják a felől még többet is 
hallani úgy vagyok bátor önt felkérni még egy szabad 
délutánját velünk tölteni.

Tanító: Ha ezáltal az ifjúság házinevelésének javí­
tásán valamiképen közre működhetem, készséggé 
latukra leszek s kívánságukat örömmel fogom H 
— Tehát viszontlátásra 1

*)
Alulírottak kijelentjük, hogy a dr. Pávlovits Jenő 

es dr. Goldstein Simon urak között fennforgóit becsület­
beli ügy előttünk és jelenlétünkben a mai napon lovagias 
utón elintéztetett.

Zomborban, 1890. évi junius hó 1-én.
Morgenstern, Gzeúler János.

Ultmünn, Dr. Gzvetkovits Péter.
főlisulnairvok.

*) Az e rovatban közlőitekért nem vállal felelősséget a szerkesztő,

Hirdetmény.
Van szerencsém a n. é. közön­

séggel tisztelettel tudatni, hogy 
nálam tiszta kezelésű, kitűnő jó 
baranyai vörös, siller és fe­
hér ó- és uj-borok jutányos 
áron kaphatók.

KOLLER E.,
3—3 borkereskedő Baján, Szt.-Antal-u tea 210. sz

1945. szám. 
kig. 1890.

2605. szám.

Bács-Bodrogh

nagyon-nagyon

szolga- 
jesiteni.

A közönség köréből.
Panaszt teszek a városi adóhivatal 

ellen. Évi adómat a folyó egész évre még február 
1 cn ü7ü. napló sz. a. előre kifizettem. Ennek dacára 
1890. május 1 ti-iki kelettel „különbeni megzálogolással“ 
való fenyegetés mellett adóintést kaptam. Igaz ugyan, 
bogy az intési stb dijakat adólapom clőnmtatására le­
írták ; de végre is hogyan jut a pontos polgár ahhoz, 
hogy a hivatalos közegek gondatlansága miatt jogta­
lanul zaklattassék'? Tisztelettel 224.

vármegye, zsablyai járás, Zsablya 
nagyközségben leköszönés folytán üresedésbe jött 360 
frt évi fizetéssel javadalmazott községi I-ső irnoki állásra 
ezennel pályázat nyittatik.

Pályázni óhajtók fel hivatnak, miszerint Bács-Bod­
rogh vármegye törvényhatósági bizottságának 6/1887. 
szám alatt alkotott szabályrendelete értelmében felszerelt 
sajátkezűleg irt folyamodványukat a magyar, szerb és 
német nyelv tudásának igazolása mellett alulirt főszolga­
bíróhoz folyó évi junius hó 20-ig annyival in­
kább is nyújtsák be, mivel a később beérkezők figye­
lembe vétetni nem fognak.

Megjegyeztetik, hogy a jegyzői szigorlattal biró 
egyének előnyben részesülnek.

Zsablyáu, 1890. évi május lió 19-én.
Zakó Milán,

3—2 főszolgabíró.

3657. szám. 
kig. 1890.

Az apatini járás főszolgabirájától.

ZE=,á.l37-á.sa.t.

Bács-Bodrogh vármegye apatini járásba kebelezett 
13,000 lakossal biró A palin községében megürült köz­
ségi állatorvosi állásra ezennel pályázatot nyitok s fel­
hívom ezen állást elnyerni óhajtókat, miszerint az 1888. 
évi VII. t. c. 117. § a értelmében felszerelt kérvényeiket 
folyó évi junius hó 18-ig hozzám nyújtsák be.

Ezen állással egybekötött javadalmazás a következő:
1. Évi fizetés 250 frt.
2. Nappali látogatási dij 30 kr, éjjeli látogatási dij 

40 kr, napidija a községen kívül 2 frt.
3. Magánfelek kívánságára eszközölt boncolásért 

minden ló és tehénért 1 frt, apróbb jószág után 50 kr, 
kisebb műtétek teljesítéséért 1 frt, minden más nagyobb

Szerb és rác elnevezés.
Szerbia római uralom alatt tbrákok által lakatott 

(Mocsia superior). 638. évben Kr. u. szerb nép települt 
le oda, (lallicia keleti részéből, mint a bizánci császárok 
hűbéresei, a nagy népvándorlás idejében.

Később Bojináez 1034-ben függetlenné tette ez or­
szágot. Ennek fia, Mihály 1050—80. király cimel vett 
tel, melyet 4II. Gergely pápa is megerősített. A By- 
zanccal folytatott háborúk ismét bukás szélére vitték a 
szerb országot, mig Xemansa _1161-ben lerázva a by- 
zaucy jármot, fejedelemmé lett. Ű alapította „Xyemanyid“ 
dinasztiát, melynek Rassia nevű fővárosától, hasonló 
Rassia nevet nyert (Novibazar) Szerbia.

1336—56 ban a legnagyobb szerb uralkodó Dusán 
István császár címet vett fel. Az akkori Szerbia a követ­
kező államokból állott: Macedonia, Bulgária. Tessalii 
Epirus es Illyria.

Dusán "halála után fia, V. Uros ezen Rassia or- 
szagot szétosztogatta a knézeknek, kik függetlenekké

műtétért vagy munkáért 2 frt.
Megjegyezteti én, hogy a vágóbiztosi teendőket a 

vonatkozó községi szabályrendeletben megállapított dijak 
mellett végezni tartozik. J

Apatinban, 1890. május 22.

Ribiczey Béla,
0—1 főszolgabíró.

Gőzcséplő eladó.
Egy 8 lóerejű Marschal Solms & Comp.-féle

gőzcséplő garnitúra
jutányos áron, kedvező feltételek mellett eladó.

- eltekinthető a zombori határban a tulaj- 
1 onos saponyai szállásán. írásbeli megkeresések 
alulírotthoz Apatinba intézendők.

Bővebb felvilágosítást ad a tulajdonos

Vény Márton,
0 1 Apatinbau.

kig. 1890.

Pályázati hirdetmény.
Bikity községében rendszeresített s évi 300 írttal 

javadalmazott irnoki állásra s a választásnak f. évi ju­
nius hó 9 én délután 3 órára való kitűzése mel­
lett, ezennel pályázatott nyitok.

A pályázók ebbeli, a vármegye által 1887. évben 
6/közgy. 1887. szám alatt alkotott szabályrendelet 9. § ban 
érintett iskola bizonyítvánnyal felszerelt folyamodványu­
kat, legkésőbb f. évi junius hó 7-ig tartoznak a bajai 
járás főszolgabirájánál benyújtani.

Az állás, junius hó 15-ig elfoglalandó.
Baján, 1890. május hó 20-án.

Főszolgabíró ur szabadságon:
Lánczkor Antal,

szóig,abi ró.

7 44. szám. 
tkvi 1890.

Árverési hirdetmény.
A palaokai kir. járásbíróság mint telekkönyvi 

hatóság Jurisin Kuzman végrehajtató kérelme folytán 
Bacslits (Tábor végrehajtást szenvedettek elleni végre 
hajtási ügyében a végrehajtási árverést 400 frt tőke- 
követelés és jár. kielégítése végett az 1881. 60 t. c. 
144. § a alapján és a 146. §. értelmében a palánkai 
kir. járásbíróság területén lévő Ö-Palánka község 76. 
sz. tjkvében A. I. 2—11. sorsz. a foglalt szürü és ]/4 
telek fold l/6 részére 438 frt, az A. I. 1—2. sorsz. a. le­
gelő VG részére, azaz Bacslits Gábor jutalékára 101 
írtban megállapított kikiáltási árban ezennel elrendeli 
és annak a kebelbeli telekkönyvi iroda helyiségében 
leendő megtartására határidőül 1890. évi junius hó 18. 
napjának délutáni 3 óráját kitűzi, mely alkalommal a 
jelzett ingatlanok a kikiáltási áron alul is el fognak 
adatni.

Az ingatlan a fent kitett árban fog kikiáltatni.
Árverezni kívánók tartoznak a kikiáltási ár 10°/n-át 

készpénzben vagy óvadék képes papírban a kiküldött 
kezéhez letenni.

Kelt Palánkán, a kir. járásbíróság mint telek­
könyvi hatóságnál 1890. évi március lió 14-ik napján.

Hetesy Kálmán,
kir. aljárásbiró.

Zember, 1880. Bitternuum Hinder könyv- h kőny »indájából.

2588. szám. 
kig. 1890.

Bács Bodrogh vármegye ó-becsei járásába kebelezett 
T.-Földvár községben megürült községi állatorvosi állásra 
pályázatot nyitok és felhívom ezen állást elnyerni óhaj­
tókat, miszerint az 1888. évi VII. t. c. 117. §-a értel­
mében felszerelt kérvényeiket 1890. junius hó 25-ig
hozzám nyújtsák be.

Évi fizetése 400 frt és a szabályrendeletileg meg- 
állapitptt szemledijak.

Ó-Becse, 1890. május 12-én.

Yibirál József,
szolgabiró.3-3
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